

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2445

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Jueves, 18 de agosto de 1921

## DÉL MOMENTO

### Los profesionales se agitan

¿Qué les quedaba para embrollar a los eternos intrigantes de la política? Bien poca cosa de fundamento.

El señor Maura había logrado formar el Gobierno de colaboraciones que preconizaba; el país aceptaba la formación de este Gobierno, convencido de que se hacía para todo menos para politiquear, y la actuación gubernamental comenzaba con la rectitud y la claridad natural en el señor Maura.

Esto era irritante para los que viven del enredo entre los bastidores políticos.

Había que sacarle punta a cualquier cosa que constituyese un obstáculo para el desenvolvimiento ministerial y comenzó por lanzar la especie de que el señor Martínez Anido dimitiese su cargo de gobernador de Barcelona.

Pero ¡ah! Como esta especie, aunque muy relacionada con aquel desenvolvimiento, no iba todo lo estrechamente ligada a la vida del Gobierno que «era de descansar», se convino en jactar, hasta ver qué pasaba, la problemática actitud del señor Cambó, trayendo y llevando su posible renuncia a la cartera de Hacienda.

No ha faltado periódico que, recordando hechos pasados, excite a la Mancomunidad catalana a oponerse a la patriótica colaboración de los regionalistas en el Gobierno del señor Maura, como si esta no fuera hora de desprenderse de compromisos de partido para atender exclusivamente al interés del país.

Pero por encima de estos despechados vividores de la política está la conciencia y el patriotismo de los gobernantes, agrupados para una obra que sólo aplausos y encomios merece.

Sigan su obra aquéllos, si así les parece.

Al país sólo le interesa que la que han emprendido los otros no decaiga ni un solo momento, para salvación de esta pobre nación, desprestigiada por tanto miserable egoísmo y por tanto vividor vituperable.

## FIGURAS POLITICAS

### Don José Félix de Lequerica.

El joven diputado a Cortes por Toledo, don José Félix de Lequerica, ha sido encumbrado, por méritos propios, a la subsecretaría de la Presidencia del Consejo de ministros.

José Félix, cultísimo siempre, abogado, felicísimo en sus estancias en París y Londres, a donde le llevaron hace años misiones del Gobierno español, escritor fácil y ameno en las arduas del periodismo político, orador elocuente, con esa elocuencia nacida de la verborrea, magotable y torpe, sino con la simpatía de un gesto dúctil, de una gracilidad en las imágenes y de una innata repentinidad, estudioso tanto para los asuntos políticos como para los industriales, legado de sus mayores, que le hicieron millonario, esperaba, confiado y digno, el cargo que don Antonio le ha concedido.

Maurista con resolución inquebrantable, rechazó en el anterior Gabinete el cargo de subsecretario de la Presidencia que deseó confiarle su paisano, el señor Allendesalazar. Fue un rasgo que reveló el temperamento a lo británico de José Félix.

Ansioso de lucha, con méritos reconocidos hasta en los bancos de la oposición, plerótico de vida y de acero, nadie hubiera procedido como él ni hubiese conseguido dominar los nervios y tener la suficiente voluntad para no aprovechar la ocasión de proseguir cuanto antes su rápida ascensión política.

Porque en Lequerica hay manera de político ministrable, y él mismo no se recató alguna vez de decir en público que sus inclinaciones convergían en su punto final a la cartera de ministro.

Lequerica, saturado de la manera de hacer política en Inglaterra, conversador infatigable, amable con todos y cada uno de los que le visitan, activo e inteligente, ocupará con aplauso del pueblo ese puesto el día que a él se crea acreedor.

Hasta ahora, la política toledana le ha permitido asistir, muclamente repantigado, a la tertulia intelectual del «Lyon D'Or», de Bilbao, donde cuando José Félix falta, se nota la ausencia de una prestancia, de un s-barritismo que mucho conviene a estas reuniones político-intelectuales, artísticas, para rechazar la idea de que en arte todo es bohemia.

No se es artista por ser bohemio, sino bohemio por ser artista. Y José Félix de Lequerica, que no desdena la bohemia literaria y que a no ser millonario viviría en ella, es el «gentle man» de la intelectualidad vasca.

ANTONIO ANECORA.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Sr. Félix de Lequerica, apartado de correos en el Ayuntamiento de Camargo.

### Un acuerdo patriótico.

Al hablar ayer el gobernador civil con los periodistas, aludió al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento del vecino y simpático pueblo de Camargo de telegrafiar al Gobierno, adhiriéndose a los acuerdos tomados respecto de Melilla y contribuir con 50 pesetas a las suscripciones iniciadas.

Algo hay en la referencia oficial del acuerdo tomado por el Ayuntamiento en cuestión. Sin embargo, no está todo.

Y como entendemos que el Ayuntamiento de Camargo en esta ocasión ha señalado una actitud patriótica, digna de toda alabanza, que concuerda con la significación política de su alcalde, nuestro querido correligionario don Andrés Arche del Valle, y con el sentir de los dignos concejales que tan eficazmente le secundan, creemos oportuno reproducir con toda exactitud el acuerdo, tomado en la sesión celebrada el día 13 del corriente.

Este acuerdo es el que sigue:

Dirigir al Gobierno de Su Majestad el testimonio de fervorosa adhesión al patriótico entusiasmo que refleja el país, que tiene plena confianza en que nuestro Ejército liquidará en debida forma el incidente ocurrido en Marruecos; que de los fondos municipales se entreguen cincuenta pesetas a las familias de los mozos que con este motivo sean llamados al Ejército de África o sirvan actualmente en él, y hacer cortés invitación a todas las entidades patronales del Ayuntamiento, invocando su bien probado patriotismo, para que presten su auxilio en la mayor medida posible a las familias de aquellos de sus obreros que en cumplimiento del honroso deber para con la Patria, sean llamados a filas.

Estos son los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Camargo, dignos del aplauso de todos los buenos españoles.

## DE LA JORNADA REGIA

### Audiencias en Palacio.

Ayer amaneció el día lluvioso, continuando así casi toda la mañana. Por este motivo, Sus Altezas los hijos de los Soberanos no salieron de la real residencia.

Su Majestad el Rey pasó parte de la mañana despachando diferentes asuntos particulares, acompañado de sus secretarios.

Poco después recibió en audiencia a la excelentísima señora condesa de Forjas de Buelna y a su hijo el distinguido caballero don José Antonio Quijano.

Más tarde cumplimentaron igualmente a Su Majestad el nuevo presidente de la Diputación don Herminio Lastra, el conde de Torrevelarde y el señor marqués de Movellán.

La augusta esposa del Monarca no salió por la mañana del alcázar de la Magdalena.

Doña Victoria Eugenia recibió también en audiencia a las señoritas de Rodríguez.

Don Alfonso salió antes de mediodía, acompañado del duque de Miranda y del jefe del Cuarto militar, general Milans del Bosch, embarcando en la gasolinera de la Real Casa «Fakun-Tu-Zin».

En ella fueron a visitar la preciosa embarcación que hace algún tiempo regaló al Monarca el ex presidente de la República de Cuba, doctor Menocal.

Por la tarde volvió a salir Su Majestad el Rey, dando un paseo en automóvil por las afueras de la población.

La Reina salió también de Palacio breves instantes, paseando por el Sardinero y la capital.

Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, en compañía del hijo de los duques de Sanoña y de los profesores señores Loriga y Portes, salieron también en auto por la tarde, dando un largo paseo por la carretera de Bilbao.

Invitado por Sus Majestades los Reyes, almorzó ayer en Palacio el ilustrado teniente de navío don Luis Vierna.

En el tren correo de la línea del Norte llegó ayer a esta capital, procedente de Madrid, el caballero mayor de Su Majestad el Rey, señor marqués de Viana.

Para las tres de la tarde de hoy estaba dispuesta una visita al Sanatorio marítimo de Pedrosa por Su Majestad la Reina y otras personas de la real familia.

La excursión ha sido suspendida, según anoche, a las doce, nos comunicó el gobernador civil.

## SUCESO MISTERIOSO

### Un niño de seis meses degollado.

MADRID, 17.—A primera hora de la tarde unas vecinas del barrio de la Guindalera, encontraron cerca de la alfarería llamada La Gallega, el cadáver de un niño de seis meses, con una profunda herida en el cuello.

El suceso está envuelto en el más profundo misterio.

## EL DEBER Y LA CARIDAD

### El guardaaguas de Nueva Montaña.

Cantidades recibidas ayer en esta Administración con destino a la suscripción abierta por EL PUEBLO CÁNTABRO en favor de la familia del desgraciado guardaaguas de Nueva Montaña:

Merceditas Peña, 1 peseta; A. R., 2; las niñas Fernanda y María Jesús Ganzo, 3; F. M., 5; Un lector de EL PUEBLO CÁNTABRO, 5; don Luis Jagon, 10; don Carlos Vierna, 5; don José Castanedo, 5.

Total recaudado hasta ahora, 2.082,75

## CATASTROFE FERROVIARIA

### El correo de Alicante choca con la máquina de un mercancías.

## POR TELEFONO

MADRID, 17. A media noche empezó a circular por Madrid el rumor de que cerca de Aranjuez había ocurrido una catástrofe ferroviaria.

El público, ansioso de conocer noticias, invadió la estación del Mediodía, donde, desgraciadamente, se confirmó la triste noticia.

Allí dijeron que en la estación de Seseña habían chocado, a las 8,35 de la noche, el tren correo de Alicante y una máquina de mercancías.

Como consecuencia del accidente hay dos muertos y varios heridos, sin que hasta la fecha se hayan facilitado más detalles.

Sólo se sabe que de la estación de Aranjuez había salido inmediatamente un tren

de socorro y que de Madrid se había enviado un convoy de encarrilamiento.

## NUEVOS DETALLES

MADRID, 17.—Después de la confusión de los primeros momentos, en la estación del Mediodía hemos podido obtener algunos datos relacionados con el choque.

La máquina origen del choque era la 115 y se hallaba realizando maniobras.

El correo de Alicante iba arrastrado por la locomotora número 8.

Este tren salió de Madrid a la hora acostumbrada, y se conoce que, como no se detiene en Seseña, la catástrofe fué debida a que el conductor no vió las señales para que, en contra de lo establecido se detuviese.

El maquinista del correo se llamaba José Puente; el fogonero, Rafael Alcalde; Toribio Samper, el conductor, y el revisor Rodríguez.

El conductor de la otra máquina Luis Sera y el fogonero Daniel Tarif.

Se ha confirmado que hay cuatro muertos y catorce heridos, de ellos tres gravísimos.

De éstos, uno ha sido llevado a Aranjuez y los otros serán traídos a Madrid.

A la una y veinticinco ha salido de Madrid un tren de socorro, en el que iba el gobernador civil, el subsecretario de Fomento y el subdirector de la Compañía, en funciones de jefe por ausencia del señor Maristany.

También iban en este tren algunos médicos y material sanitario.

Como existe doble vía, el correo de Andalucía y el expreso de Valencia han trasladado algunos heridos.

## EL DIA EN SAN SEBASTIAN

### Sánchez Guerra habla del Gobierno.

SAN SEBASTIAN, 17.—El señor Sánchez Guerra ha manifestado que las Cortes se abrirán en la segunda quincena de septiembre.

Hablando del nuevo Gobierno le ha asegurado larga vida.

## LA REINA NO SALE

Hoy no ha salido de Miramar la Reina doña Cristina.

Fuó cumplimentada por el prelado de la diócesis.

## LOS TOREROS HERIDOS

Nacional y Varelito de Valencia se encuentran en estado satisfactorio.

El diestro Nacional ha sido ventajosamente contratado para ir a torear a Méjico.

## El cambio de temperatura.



—YA LO SABES, HIJA. EL AÑO QUE VIENE, EN VEZ DE BOTIJO, TE TRAES UN BRASERO,

EL GOBIERNO Y EL MOMENTO MILITAR

NUESTRAS TROPAS HACEN PRISIONEROS A VARIOS JEFES REBELDES

LA ACTUACION DEL GOBIERNO.—El señor Cambó aceptará la cartera de Hacienda :: Adhesiones al señor Maura :: Nombramientos de altos cargos :: Consejo de ministros :: Noticias de última hora.

NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

MADRID, 17.—Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos de nombramiento de alto personal:

Nombrando subsecretario de Gracia y Justicia a don Manuel Guillón.

Nombrando director de Registros a don Francisco Barber.

Nombrando director de Prisiones a don Alfonso Rojas.

NOTICIAS DE LA PRESIDENCIA

En la Presidencia se facilitaron hoy las siguientes noticias:

El señor Maura asistió esta mañana al entierro de la viuda de Silveira.

A las seis de la tarde de hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para tratar principalmente de las cuestiones de Melilla.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, señor conde de Coello de Portugal, recibió a los periodistas al mediodía en su despacho oficial.

Comenzó diciendo que había firmado una disposición concediendo la franquicia telegráfica al representante de la Cruz Roja en Melilla.

Añadió que el nuevo subsecretario del ministerio, señor Montes Jovellar, se posesionó hoy de su cargo.

Le dió posesión el subsecretario saliente, señor Cervantes.

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

VISITA DE DESPEDIDA

El agregado militar de España en la Legación de Tokio visitó al ministro de Estado para despedirse de él, pues hoy emprende el viaje de regreso a aquel país.

SIGUEN LAS ADHESIONES AL SEÑOR MAURA

BARCELONA, 18.—El presidente de la Federación monárquica autonómica ha expedido al señor Maura el siguiente telegrama:

«Federación monárquica de Cataluña estima sentido alto patriotismo de que ha dado prueba, vuestro aceptando formar Gobierno, así como de cuantos elementos políticos le han secundado en su empeño. Le felicito, además, porque ha dado el gran ejemplo de prescindir de banderías ante necesidades urgentes de la patria.—Juan Maluquer Vilaró.»

¿HA DIMITIDO MILLAN DE PRIEGO?

Desde la constitución del nuevo Gobierno circuló el rumor de que el director general de Orden público había presentado la dimisión de su cargo.

No se creyó esta dimisión porque el señor Millán de Priego continuaba actuando con normalidad.

Pero hoy los periódicos vuelven a insistir en esta dimisión.

«La Voz» dice que la dimisión del señor Millán de Priego está sobre la mesa del ministro de la Gobernación y que el director general de Orden público ha tratado de ver al presidente del Consejo, sin haberle conseguido.

UNO QUE RENUNCIA

El director general de Registros, señor Barber, que fue nombrado recientemente, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para proponer algunos reparos a la aceptación del cargo, fundándose en incompatibilidades profesionales.

El señor Francisco Rodríguez le contestó que daría cuenta de esta renuncia a los demás ministros.

EL NUEVO GOBERNADOR Y LAS SUBSISTENCIAS

El marqués de la Frontera ha conferenciado extensamente con el alcalde, ocupándose del problema de las subsistencias y especialmente de la cuestión del pan.

El nuevo gobernador está resuelto a que en adelante no dependa el costo del pan de los caprichos de los tahoneros.

Se ha declarado al marqués de la Frontera enemigo de las tasas en los artículos alimenticios, porque retraen al público.

No está dispuesto a que la carne se venda a precios exagerados.

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Maura dijo a la entrada que no tenía nuevas noticias de Marruecos. Añadió que el general Benvenguer regresará a Melilla esta tarde después de hablar con los jefes moros.

Hoy puede decirse que es un día de paréntesis y aprovechándose se ha ido el Rey a Santander.

Terminó diciendo que el Consejo no sería de larga duración, porque el ministro de la Guerra tenía que salir para conferenciar con Melilla.

El marqués de Cortina dijo que llevaba una fórmula para resolver la cuestión de los haberes de los funcionarios que se incorporan a filas.

El «Bonifaz» tuvo un herido a bordo.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que se proponía dar cuenta a sus compañeros de la renuncia del señor Barber.

El de Fomento llevaba una voluminosa cartera con expedientes para las Compañías Madrid, Cáceres, Portugal y Bilbao-Portugalete y otros, informados ya favorablemente por el Consejo de Estado, sobre la adquisición de material para las obras de defensa contra los temporales en Cartagena.

El ministro de la Guerra dijo que de madrugada estaría el general Benvenguer de regreso en Melilla.

Manifestó también que han salido nuevas tropas, repitiéndose con este motivo las manifestaciones de patriótico entusiasmo.

Añadió que él no había acudido a despedir a estas tropas porque en el ministerio tenía mucho que hacer.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

El Consejo terminó a las ocho de la noche y de lo tratado en él se facilitó la siguiente nota oficial:

«Continuó el examen detenido de la cuestión de Marruecos, acordándose por unanimidad las instrucciones que han de darse al Alto Comisario.

Se dió cuenta de los ofrecimientos patrióticos hechos por las Repúblicas hispanoamericanas, especialmente Cuba, Méjico y la Argentina.

El ministro de Hacienda dió cuenta y fué acordada de la fórmula para que los funcionarios que se incorporan a filas no sufran perjuicios en sus intereses y se dictará el correspondiente Real decreto por la Presidencia para que cobren sus haberes.

Se aprobaron expedientes para la adquisición de material ferroviario para las Compañías de Madrid, Cáceres y Portugal y Bilbao y Portugalete.

LA SITUACION EN MARRUECOS.—Nuestras tropas se batien con éxito :: Obsequios a los soldados y ofrecimientos patrióticos :: Salida de tropas :: Interesantes informaciones de Melilla.

SOLDADOS OBSEQUIADOS

En Santona fueron obsequiados ayer con un banquete por don Agustín Alonso, cajero de la Casa Villarias, los soldados de cueta del regimiento de Andalucía pertenecientes al batallón que marcha a Melilla.

A la mesa se sentaron con el anfitrión los soldados Saturnino Rueda, Pablo Pila, Pablo Cerecedo, Carlos Pons, José Lastra, Luis Cerecedo y Gonzalo Martínez.

El menú fué exquisito y durante el champagne se desbordó el entusiasmo de los soldados expedicionarios.

El viernes saldrá de Santona para Santander el material rodado del batallón de Andalucía y el sábado hará el viaje la tropa.

LA ODISSEA DE UN OFICIAL MUERTO POR LOS MOROS

«El Noticiero Sevillano» publica los siguientes párrafos de una carta de Melilla llegada a Algeciras, en la que se hace el relato de las vicisitudes que pasó el capitán García Agulla, muerto por los moros días después de la acción de Annual:

«El capitán García Agulla tenía el mando de la columna de Hasi-er-Kan el día de la retirada de Annual; estaba con permiso en Melilla, y allí recibió orden de marchar a Batel, con objeto de ponerse al frente de una harca amiga, constituida con indígenas de Beni-Buyaguian, de la jurisdicción de su amigo; se incorporó a dicho punto, y sin esperar a tener concentrados todos los caballos, en vista de las graves noticias que llegaban a Batel, armó y manifiesto a su gente, marchando en dirección a Dar-Drius. A poco de iniciar su marcha recibió orden de regresar a Batel, y de que, después de descansar a los harqueños, los licenciase para que se incorporasen a su cabala; así lo hizo, y cumplimentada la orden, en vez de regresar a Melilla, cogió su fusil, y seguido de su ordenanza mono se encaminó nuevamente a Dar-Drius para ofrecer sus servicios; en el camino fué alcanzado nuevamente por el general Navarro, que en su automóvil se dirigía a aquel mismo punto, y al cruzarse con el capitán García Agulla le preguntó dónde marchaba, e informado de sus propósitos, le ordenó que regresase a Batel.

En principio cumplió la orden, pero al cruzarse con una camioneta que conducía a Dar-Drius el equipaje del general Navarro, se apeó del caballo, que entregó a su ordenanza para que se incorporase a Batel, y subió en la camioneta, llegando a Dar-Drius. Allí intentó que se utilizasen sus servicios, pero era ya tremenda la desorganización, y no pudo lograrlo, regresando a Melilla.

Al día siguiente, empujado por los hechos que ocurrían, y sin presentarse en la oficina, saltó de la ciudad, con idea de incorporarse a Hasi-er-Kan, pero ya había sobrevenido el levantamiento de las cabalas y no le fué posible pasar de Zeluán; en su vista, regresó a Nador, y allí le ordenaron que se presentase en Melilla. Nuevamente al día siguiente salió de aquí para Nador en tren, pero éste fué tiroteado, por lo que el jefe del mismo ordenó su regreso a Melilla, y entonces el capitán García Agulla bajó del tren para dirigirse a Nador a pie. En esto llegó otro convoy, custodiado por la Guardia civil y carabinieri, que llevaba municiones a Monte Arruit; a dicho tren subió el capitán, y en él le hirieron de muerte, y dando una prueba de gran espíritu, no se dejó curar hasta que cesaron de hostilizar el convoy. Decidido el regreso de éste a Melilla, el capitán Agulla se apeó del tren, porque no quería regresar, pero, moribundo, hubieron de transportarlo. La bala explosiva que le hirió, le atravesó el vientro, causándole grandes destrozos, y a las pocas horas, murió.

En Santander se prepara una despedida entusiasta a las heroicas tropas.

Estas, según nuestros informes autorizados, vienen al mando del valeroso teniente coronel don Emilio Mola, que sólo cuenta treinta y cuatro años de edad y ha tenido ya dos ascensos por méritos de campaña.

El regimiento Caballería de Talavera número 45, que se encuentra en Palencia, llegará a Santander el mismo día, sábado, en un tren especial de la línea del Norte, y a bordo del transatlántico «Legazpi» será trasladado a Melilla.

Estas fuerzas se componen de 300 jinetes y 322 caballos, con cocinas, carros regimentales, etc., etc.

Hoy es esperado en esta capital el capitán general de la sexta región señor Carbó Díez, que viene con propósito de despedir a las tropas expedicionarias.

Según ayer nos aseguraron, y sólo a título de información lo consignamos en estas cuartillas. Su Majestad el Rey tenía pensado el regresar hoy a la corte, pero ha desistido de su intención, proponiéndose el despedir personalmente a las tropas de Andalucía y Talavera.

EL QUE HIRIO AL CORONEL PRIMO DE RIVERA

MADRID, 17.—Emilio Reig, cabo de la segunda batería de la Comandancia de Melilla, desertor de la Legión Extranjera, donde ingresó voluntario, estaba en Dar-Kebdani, y fué hecho prisionero en Isbahan.

Estaba mal conceptuado entre sus jefes y compañeros.

Riño fué el que disparó contra la posición de Monte Arruit e hirió al teniente coronel Primo de Rivera.

Sábase oficialmente, por conducto de Dris-Ben-Said, que este individuo lo tienen los rebeldes en Nador, como jefe de artillería.

Dris-Ben-Said lo encontró en la posición de Samar transportando una pieza de 7,95 centímetros.

Se sabe, en cambio, de varios artilleros que han preferido morir a disparar contra nosotros.

EL TRIGO ARGENTINO

El ministro de Fomento ha manifestado que tiene el propósito de traer a Madrid noventa mil toneladas de trigo argentino que se encuentran en Alicante.

CAMBÓ ACEPTARA LA CARTERA

BARCELONA, 17.—Han salido a la frontera a esperar al señor Cambó el ex ministro señor Ventosa y el señor Durán y Ventosa.

Son portadores del acuerdo del Comité político de la Mancomunidad en favor de que los catalanes cooperen al Gobierno y por tanto se da como seguro que el señor Cambó aceptará la cartera de Hacienda.

NO DIMITIRA DON MILLAN

El ministro de la Gobernación, conde de Coello de Portugal, ha desmentido el rumor que circulaba acerca de que el señor Millán de Priego había presentado su dimisión.

LA CENSURA A LA PRENSA

En el Consejo celebrado esta tarde se trató, a instancias del conde de Coello de Portugal, de la supresión de la censura a la Prensa.

El señor La Cierva se opuso a ello, y en su vista se acordó nombrar una ponencia compuesta de los dos ministros que interviniere en el asunto, a los cuales se torjó poderes para que resolviesen.

CAMBÓ PREGUNTA DONDE SE CELEBRARA LA JURA

La impresión del Gobierno es que el señor Cambó aceptará la cartera de Hacienda.

El señor Maura ha recibido un telegrama del leader del regionalismo en el que le pregunta si la jura se celebrará en San Sebastián o en Madrid.

A pesar de todo en los círculos políticos no se daba aún como segura la aceptación debido a que los regionalistas se encuentran divididos en dos bandos.

ACLARACION INTERESANTE

MADRID, 17.—En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficial:

«Algún periódico ha dicho equivocadamente que el ministerio de la Guerra había publicado una Real orden para que fueran exceptuados del servicio en África los individuos que hubieran perdido un hermano en aquellos territorios desde el año 1900 o que lo tuvieran sirviendo en algún Cuerpo de los allí destinados.

Dicha información es equivocada, puesto que lo dispuesto por el ministerio de la Guerra es que, respecto a las excepciones del servicio en África, se cumpla estrictamente lo dispuesto en el artículo 88 de la ley de Reclutamiento, y en la Real orden de 2 de junio de 1920 (D. O. número 123), que exceptúa únicamente a los que hubieren perdido algún hermano en los dos últimos años, o que dicho hermano hubiera quedado inútil a consecuencia de las heridas.»

A MELILLA

OVIEDO, 17.—Ha marchado a Madrid don Luis Montes para conferenciar con el ministro de la Guerra antes de la visita que se propone hacer a Abd-el-Krim.

ALISTAMIENTO DE VOLUNTARIOS

BUENOS AIRES, 17.—A la Embajada española siguen acudiendo multitud de jóvenes que desean formar parte, como voluntarios, en la nueva expedición que se proyecta para luchar en Melilla al lado de nuestras tropas.

GUARDIA CIVIL A MELILLA

MADRID, 17.—Ha salido para Melilla una Sección de la Guardia civil perteneciente a las Comandancias de Huelva y Sevilla.

OFRECIMIENTO ACEPTADO

Entre los ofrecimientos patrióticos aceptados por el Gobierno figura el de 250.000 pesetas hecho por el señor Marquet para la adquisición de cinco aeroplanos, uno de gran potencia.

LO QUE SE LLEVARON LOS MOROS

MELILLA, 17.—Según datos recogidos en la Comandancia general, el arma que más ha sufrido en el último revés ha sido la de Infantería, la que menos ha sufrido, la de Sanidad.

Los moros llamaban a los médicos españoles para que curasen a sus heridos, pues ellos no conocen más procedimiento de curación que el acedite y la miel.

El número de fusiles perdidos es de 14.000, de los cuales los moros se llevaron de diez a doce mil, quedando el resto inutilizados.

A muchos muertos se les ha encontrado entre el cuerpo y la ropa el trozo del musero.

De las ciento quince piezas de artillería de montaña y plaza y cien ametralladoras que se llevaron los moros al veinte por ciento, estaban inutilizables y se calcula que otro treinta por ciento haya resultado inútil, porque los moros desconocen su manejo.

Abd el Krim cuenta con 25.000 hombres y se ignora si todos le obedecen. Todos los cadáveres de los españoles estaban completamente desnudos.

Los moros se llevaron, además, 300 caballos y 150 mulos, que venden a bajo precio en el mercado de Argelia.

El Gobierno, enterado de esto, ha enviado emisarios a Argelia para que compre este ganado.

Igualmente se llevaron los moros dos aeroplanos y abundante material de Intendencia y Sanidad.

A SUSTITUIR

MELILLA, 17.—Ha ido a la Residencia el crucero «Princesa de Asturias» para sustituir al cañonero «Lauria».

UNA SUSCRIPCION

TETUAN, 17.—Se ha abierto una suscripción en beneficio de los soldados heridos y enfermos.

EL «LAURIA», CAÑONEADO

MELILLA, 17.—Ha regresado el cañonero «Lauria», contra el que el enemigo hizo diez disparos de cañón que alcanzaron.

MUJERES PRISIONERAS

MELILLA, 17.—Se sabe que en la colina de Mazuzá están prisioneras unas mujeres y varios niños.

LICADA DE FUGITIVOS

MELILLA, 17.—Han llegado 22 soldados más de la columna del general Navarro.

DESFILE DE TROPAS

MELILLA, 17.—Con motivo de la Pascua ha desfilado por las calles el regimiento de caballería de Trovira.

Han llegado los vapores «Cataluña» y «Rodas» con material de guerra. También ha desfilado por las calles el regimiento de Gerona, procedente de Zaragoza.

Los soldados desfilaron por las calles vitoreando a la Pilarica.

Doctor Torres Ordax
Medicina Interna, Rayos X y Electricidad medica.
Horas de consulta: de once a una.
HERNAN DORTES; 1. 2.

ANTONIO ALBERDI
CIRUJIA GENERAL
Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vias urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Avenida de Cassiano, 10. 1.º—Tel. 123

Ricardo Ruiz de Pellón
CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de tres a seis.
Avenida Primera, 2.—Teléfono 1-22

Joaquín Lombera Camlino
ABOGADO
Fiscal de los Tribunales.
MELISSO, NUM. 9.—SANTANDER

EMBARQUE DE TROPAS

BARCELONA, 17.—Se están ultimando los preparativos para el embarque de las tropas de ingenieros en el vapor «Barcelona».

A las cuatro de la tarde ha comenzado el embarque de las tropas de zapadores y una batería de artillería de montaña.

Con objeto de presenciar el embarque de estas tropas ha llegado de Pamplona el general de ingenieros de la región, señor Cañal, que mañana pasa a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

OFRECIMIENTO DE UN HOSPITAL

BARCELONA, 17.—El marqués de Montoliu ha ofrecido una finca que posee en Mongat para hospital de sangre con todas las asistencias y material sanitario.

FIESTA BENEFICA

BARCELONA, 17.—El sábado se verificará en el Salón Novedades la fiesta organizada por el Círculo Militar con objeto de arbitrar fondos para engrasar la suscripción abierta en favor de los soldados enfermos y heridos.

LA SUMA DE UNA SUSCRIPCION

BARCELONA, 17.—La suscripción abierta por la hija del gobernador civil asciende ya a la suma de 435.590 pesetas, de las que corresponden a los hospitales de Melilla, 24.500 y el resto para las tropas.

Una comisión de las clases y jerarquía del 21 Tercio de la Guardia civil ha visitado a la señorita de Martínez Anido para entregarle 9.340 pesetas, importe de un día de haber dejado por los oficiales y tropa del Tercio, para engrasar dicha suscripción.

La hija del gobernador civil hizo resultar el patriótico comportamiento de la Benemérita.

De la cantidad entregada por la comisión del 21 Tercio de la Guardia civil corresponden 2.000 pesetas a los hospitales de Melilla y el resto a las tropas.

MOVIMIENTO DE TROPAS

BILBAO, 17.—Ha llegado procedente de Vitoria el segundo batallón del regimiento de artillería de montaña. Las fuerzas expedicionarias fueron recibidas por el gobernador militar y demás autoridades.

Por la línea de Portugalete marchan estas fuerzas a Saturece, donde embarcarán para Melilla.

Mañana es esperado un batallón del regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgos.

Los expedicionarios serán obsequiados con tabaco.

VITORIA, 17.—En la despedida que se ha tributado a las tropas que han salido para Bilbao ha sido entusiasta.

Las fuerzas van mandadas por el comandante don José Manrique.

La expedición se compone de 500 hombres con 12 cañones.

El Ayuntamiento y la Diputación han obsequiado con 1.000 pesetas cada uno a estas tropas expedicionarias.

El Círculo Vitoriano les ha obsequiado con 500 pesetas.

El Círculo Manrieta les ha entregado 800 cajetillas de tabaco.

SAN SEBASTIAN, 17.—A pesar de haberse anunciado, no ha llegado de Pamplona el batallón del regimiento de órdenes militares.

OFRECIMIENTOS DEL OBISPO DE CORDOBA

CORDOBA, 17.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta tarde el alcalde dió cuenta de una carta del Obispo de esta diócesis, que se encuentra en Santander, manifestándole que disponga de las llaves de su palacio para todo cuanto haga falta a los heridos de África, así como de las llaves de su obisepalacio.

Este rasgo del Prelado fué muy altamente apreciado, acordándose, refrendado con el voto de los concejales, que constase en acta el agradecimiento del Concejo.

Seguidamente se acordó iniciar con 5.000 pesetas una suscripción para socorrer a los heridos de África.

PARTE OFICIAL DE LA NOCHE

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Habiendo tenido noticias el Alto Comisario de que en la cabila de Mesoud de la zona de Tres Forcas se notaba cierta efervescencia sostenida por varios jefes dudosos, envió a dicho lugar al coronel jefe de la Policía y de fuerzas de la Policía los cuales prendieron a todos los jefes rebeldes, trayéndolos prisioneros y privando de las armas al resto de los habitantes del poblado.

Ayer ha salido la columna del general Fresneda para completar el municionamiento de las posiciones de Alalay, Aid-Aisa y Sidi Amet y realizar el relevo de la artillería de montaña de esta última posición, efectuando todas las operaciones sin novedad.

EN EL CURUCU

MADRID, 17.—Dicen de Melilla que anoche se vieron algunas hogueras en las alturas del Gurugú, puestas en duda por los moros con objeto de ahumar a la población civil de Melilla.

Suponiendo que esto fuese algún aviso o señal para caer sobre la plaza, no existía temor alguno, pues de llevar a cabo su intento sufrirían un

NOTICIAS DEL GENERAL NAVARRO

MELILLA, 17.—Algunos moros confidentes llegados hoy a Melilla aseguran que el general Navarro y los oficiales que con él se hallaban han salido de Zeluán y se dirigen a Bu Hermána a casa de Abd-El-Krim.

EXTRANJEROS VOLUNTARIOS

MELILLA, 17.—Noticias de Londres dan cuenta de una información que publica el diario «The Star» en la que se asegura que el Gobierno español había instalado allí una oficina destinada al reclutamiento de tropas.

Nada hay de cierto en tal asunto, pues el Gobierno español ni siquiera ha publicado anuncios de ninguna clase a tal objeto.

Ahora bien, la noticia del reclutamiento ha sido propagada con tal intensidad entre los antiguos combatientes y obreros sin trabajo que éstos ocuden en gran número a alistarse en nuestra Embajada y son aceptados.

El reclutamiento se hace entre individuos de 18 a 40 años, prefiriéndose a los antiguos combatientes, a los cuales se les da una prima de 750 pesetas y se les garantiza un haber diario de 4,50 pesetas.

Ayer ha salido de Londres el «Almirante Lobo», llevando a su bordo el primer grupo de alistados y mañana saldrá otro buque con más reclutas.

SALIDA DE TROPAS

JEREZ, 17.—Hoy ha salido de esta capital con destino a Melilla el regimiento de Pavía.

Se le tribuló una entusiasta despedida, dándose vivas al Ejército y a Rey.

MAS AEROPLANOS

CIUDAD REAL, 17.—Sigue engrasando la suscripción popular abierta para adquirir un aeroplano con destino al Ejército que combate en África.

DONATIVO DE UN CARDENAL

ZARAGOZA, 17.—El Cardenal Soldevilla ha entregado 1.000 pesetas con destino a la suscripción abierta a favor del ejército expedicionario.

PARA LA INSTALACION DE UN HOSPITAL

SEVILLA, 17.—Continuamente se reciben donativos para la suscripción abierta con motivo de instalarse en esta capital un hospital destinado a los heridos de Melilla.

El nuevo Casinó ha entregado con este fin 2.000 pesetas.

SUSCRIPCIONES EN CHILE

CHILE, 17.—En todos los casinos y centros españoles se han abierto suscripciones para favorecer a las tropas que combaten en Marruecos.

Las listas de donativos se cubren constantemente. El ministro de España en aquella capital ha entregado 2.000 pesetas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

INGLATERRA

La sesión de la Cámara de Dublin LONDRES.—Con el mismo entusiasmo que el día de la apertura se ha celebrado la segunda sesión en el Parlamento de Dublin.

A las 11,19 empezó la sesión, conciliándose la palabra a De Valera, quien dijo que iba a hablar en inglés porque lo que tenía que decir no sólo interesaba al pueblo irlandés, ni a Inglaterra, sino al mundo entero, pues iba a hablar de las negociaciones entabladas con Inglaterra, que son de excepcional importancia.

Según las proposiciones hechas por la Gran Bretaña, parece desprenderse que no existe una Irlanda unida, sino con trozos, y según la Geografía debe concederse a ésta un estatuto igual que se hizo con Australia y con América del Sur.

Sigue diciendo que existen deseos de ser buenos vecinos de Inglaterra, si ésta quiere serlo.

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª) Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro muy buena comida; soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio.

SESIONES MUNICIPALES

Se acuerda la construcción del Depósito Franco.

A las cinco de la tarde de ayer se reunió en concil提高 ordinario la excelentísima Corporación municipal.

Presidió el alcalde señor Pereda Palacio.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y una moción de la Alcaldía solicitando tres mil pesetas para contribuir al homenaje que en Santander ha de tributarse a las tropas expedicionarias de Andalucía y Talavera.

Del despacho ordinario y de la Comisión de Hacienda se sancionaron los dictámenes siguientes:

A don Dionisio Perales, don Ramón Crespo y don Atalano Biondo aplicables quinientos, lo mismo que a don Victoriano Ibargien.

A don Cipriano Cano se le conceden dos meses de licencia.

Se acuerda jubilar a don Germán Leal.

Se acuerda tramitar una reclamación de don Aurelio Leal.

De la Comisión de Obras se autoriza a don Manuel Samperio para alvar un piso en la casa número 1 del paseo de Sánchez Perria.

La Corporación se da por enterada del importe a que ascienden las cuentas de obras hechas por Administración durante los siete días últimos.

Se permite a don Celerino Solana continuar con la industria establecida en el número 19 de la calle de la Enseñanza.

De las Comisiones de Teléfonos y de Ensanche son aprobados: un socorro para la viuda del celador don Ramón Merino; autorizar un depósito de gasolina, en el triángulo de Malilla, a la Sociedad española de Comercio exterior; modificación del plano de Ensanche por el E. y N. E. y la construcción del Depósito franco en esta capital.

De los asuntos sobre la mesa se concede el puesto número 9 de la Pasadería a doña Antonia Martínez.

A don Benito Benítez se le nombra auxiliar del lavadero de Molnado.

La Corporación conviene en aquilarse en la adjudicación del gobernador, recaída en el recurso de alzada de don Enrique Jiménez.

Y habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se levanta la sesión.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El automóvil del general Aguilera destrozado

TOLEDO, 17.—En el kilómetro 5 de la carretera de Ciudad Real, chocó el automóvil del general Aguilera con otro auto que venía en dirección contraria. Del accidente resultaron ambos vehículos destrozados y sus ocupantes ileso.

Teatro PEREDA

Empresa Fraga

HOY, JUEVES,

DESPEDIDA DE LA COMPANIA

ALBA-BONAFÉ

Funciones tarde y noche

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

De paso por esta capital hemos saludado a los virtuosos presbiteros don Desebio López Velasco y don Fidel Gómez y Gómez, capellán del señor marqués de Casa Quijano.

—Con propósito de hacer una amplia información de la jornada regala, y especialmente de la fiesta del indiano, llegó ayer de Madrid el notable editor gráfico de aquellos periódicos y corresponsal de EL PUEBLO CANTABRO, en la corte, don José Vidal.

Nuestra bienvenida afectuosa.

NATALICIO

Con entera felicidad dió ayer a luz una preciosa niña la distinguida esposa de nuestro compañero en la Prensa don Ramón Pérez Noriega.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado. Nuestra cumplida enhorabuena.

Han llegado al Sardinero los señores viajeros siguientes:

De Madrid: Doña Concha Serrano e hijas, don José Hernández y señora, don Graciano Atienza Fernández, don Félix Caballero Pajos y familia, doña Vicenta Romero Plaza, don Miguel Fernández, don Luis Ortiz de la Torre y don Francisco Muñoz Donat.

De Valladolid: Doña Concepción Martínez y familia.

De Palencia: Doña Pilar González y doña Odorica G. García.

De León: Don Norberto Martínez y don Román López Pérez.

De Oviedo: Don Paulino Alvarez García.

De Bilbao: Don Julio Crune Ra. Sigue diciendo que existen deseos de ser buenos vecinos de Inglaterra, si ésta quiere serlo.

HALLAZGO DE UN CADAVER

¿Se trata de un crimen?

VALENCIA, 17.—En este momento recibe aviso el Juzgado de que en el lugar denominado «Cala de Porellonet», había arrojado al mar el cadáver de un hombre decapitado y con otras bárbaras mutilaciones.

No ha sido identificada la víctima.

El juez sale ahora para el lugar del fóbrego hallazgo.

Notas deportivas.

Federación Atlética Montañesa.

Habiendo llegado a conocimiento de esta Federación que corredores a ella afiliados han tomado parte en carreras no autorizadas por el Comité directivo, se previene a todos los corredores la obligación en que se encuentran de no participar en prueba alguna que no sea organizada por las Sociedades federadas, incurriendo, en caso contrario, en la penalización que determina esta Federación y haciéndose responsable a la entidad a que pertenecían en el momento que la inscripción se hacía por ella.—El secretario, Fermín Sánchez González.

Capitalista empleará

su dinero y trabajo en negocio establecido, serio y de positivo rendimiento. Escribir, E. Giralt, en esta Administración.

VESTIDOS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS Y NIÑAS

FREDDY'S

HOTEL GÓMEZ

PRECIOS FIN DE TEMPORADA

EN MALAGA

se alquila o vende el magnífico Hotel VILLA TOMILLAR, lujosamente amueblado, 40.000 metros cuadrados de terreno, situado en el sitio más pintoresco de Pedregalejo. Seis dormitorios, vestíbulo, salón, comedor y excelente cocina. Agua fría y caliente en todas las habitaciones. Cuarto de baño. Teléfono, luz eléctrica, timbres. Campo de tenis. Garage, con casahabitación para el chófer. Espacioso jardín, amplias terrazas. Huerto de naranjos, limones y demás frutas. Agua propiedad de la finca. Hermosas vistas. Panorámica espléndida.

Para más informes, dirigirse a don Manuel Domenech, «Boisa», 4, Málaga.

TORNOS de un metro entre puntos. Tenemos en almacén disponibles.

P. Navado & Roecker

OFICINA: Velasco, 11

Almacén: Calderón, 21

LA PARISIEN Sedas, lanas y perles para jerseys. Géneros de punto. Corsés. Paraguas. San Francisco, 27. Teléfono 4-53.

Monte de Piedad de Alfonso XII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente, destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. de 1921, las horas de oficina en el Establecimiento serán: Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, 1. TELEFONO 175

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Casullorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi Calle de Burgos, 7, de once a dos. Toda la correspondencia sobre anuncios y suscripciones dirigirse al ADMINISTRADOR.

Gran Casino del Sardinero Hoy, jueves, 18 A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE DORA (La Cordobesita), canto y baile. The dansant :- Orquesta BOLDI A LAS DIEZ EN PUNTO Compañía de Opereta La farsa lírica, en tres actos, música del maestro Vives, El señor Pandolfo

TEATRO PEREDA Jueves, 18 Empresa FRAGA. Compañía cómica ИВЯ-ВОНЯЕ. Temporada de verano. DESPEDIDA DE LA COMPANIA A LAS SEIS Y MEDIA ITIO DE MI VIDAI A LAS DIEZ Y MEDIA LA CASA DE GARCIA Mañana, viernes, debut de la Compañía dramática de MARGARITA XIRGU.

DE ACTUALIDAD

La política que se debe seguir en el Riff.

III. La cabilia de Beni-Sicar. Por ser una de las más próximas a la plaza de Melilla, la cabilia de Beni-Sicar teatro hoy de luchas contra harka, ofrece especial interés para el conocimiento de nuestros lectores.

Dominada ya en septiembre de 1909, es bien conocida de todos los españoles, que han vivido en las zonas de Melilla. Sus indígenas se pusieron, al parecer, de buena fe y por entero, al lado de España, y no nos han ofrecido momentos de rebeldías ni capitulaciones hasta hoy. Así, ha podido ser recorrida por nuestros soldados y por la Policía indígena en toda su extensión, y es hoy sobradamente conocida en todos sus aspectos.

La cabilia de Beni-Sicar, situada al Norte de la provincia de Guelaya, está formada por la península de Tres Forcas, y penetra a modo de cuña hasta Mar Chica o llanura de Ru-Erg. Al Norte, en límite es el mar; al Este el Mediterráneo, Melilla y cabilia de Mazza; al Sur, Beni-Bu-Sfrui, y al Oeste esta cabilia y la de Beni-Side y Beni-Bu-Gafar.

La extensión de Beni-Sicar es de 160 kilómetros cuadrados. Su población es de 7.724 habitantes, y de ellos son hombres de guerra, es decir, armados, 2.011 (censo de 1917).

El Gurugú y sus eribaciones, forman de lleno en el territorio de la cabilia. Sabido es que en este país montañoso, los valles cubren a los montes de Taguiriat y Tazuda. En la llanura de Ru-Erg, alzóse la cabilia aislada de Tabatima, y por la parte de Tres Forcas, el marabito de Sidi-Yussef y pico de Hidam.

El Río de Oro, que nace en Tazuda, atraviesa la cabilia y se mete en el mar entre los antiguos límites de Melilla y el café de Mariaguari. Otro río es el llamado arroyo de Frajana, que recorre el valle de este nombre, y por último, el río de Zeluán y el arroyo Meesand, que forman los límites Sur y Oeste de la cabilia.

En Beni-Sicar hay infinidad de ranchos; pero los que gozan de más prestigio, son: la Zona de Mully Abi el-Kader Yidati, Sidi el Haoh Saïd, Sidi el Haoh Yussef.

El zoco principal de la cabilia es el de El Had, donde existía una escuela costeada por el Ministerio de Estado español, para enseñanza de nuestro idioma a los indígenas. La escuela es un hermoso edificio, y a ella acudían cerca de 200 niños de Beni-Sicar.

Poblados importantes son Tiza, Aguebat, Ysedader, Tamut, Atsmann, Side el Haoh Saïd, Frajana, Taxdirt, Hidam, Mesadit, Taurirt, Yadel Ydububen, Saunmar, Amerhachen, Ulad Mansur y Mzasetia. Todos ellos cuentan con más de 200 habitantes.

Las posiciones militares que tenían en la cabilia, eran las siguientes: Línea del zoco el Had, reductos de Castilla, Cantabria, Aqueda, Alvargozález, cabo Noval, Hujar-Mura y Maniguari.

Carretera de Yazanen: Hidam e Izmuart. Tres Forcas: Tres Forcas y Taurirt. Gurugú: Taquigriat. Beni-Bu-Gomaren: Beni-Daud y Sell.

Du-Erg: Tahuma. En esta cabilia, los indígenas tenían «fusiles del Estado», que presentaban a revista cada tres meses en la Oficina Indígena. Cada fusil era expedido con un pase de identidad.

Nuestros amigos de ayer y enemigos de hoy, ya deben grandes favores. Quizá fué la cabilia de Beni-Sicar, aquella en la que más labor de penetración pacífica se había hecho de todas las del RIF. Su rebelión actual no deja de chocar enseñanzas.

Sobre todo, por aquellos fusiles de que antes hablabamos, y que ahora sirven para amenazarlos de muerte a las mismas puertas de Melilla.

EL TEBIB ARRUBI. SOCIEDAD DE LADRONES

«La Fatalidad» es descubierta.

CORDOBA, 17.—Varios ladrones habían constituido en Baena una Sociedad secreta titulada «La Fatalidad».

Estos sujetos dirigieron hace días un anónimo al propietario Evaristo Pereda Moreno, exigiéndole 32.000 duros y amenazándole con la muerte y con incendiar su casa en el caso de que no les entregase la referida cantidad.

Pereda les denunció a la Guardia civil. Esta consiguió descubrir la trama y detuvo a Luis Triguero, Francisco Quero y a sus cómplices José López, José Montero, apodado «Hieles», a Guillen no Ramos, conocido por el «Botines», y Julián Tarifa.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juez.

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

VARIETES

Mañana terminará su actuación en el Casino la oíatiza y simpática «Dora la Cordobesita» y pasado mañana, sábado, debutará la hermosa y elegante Paquita Escrivano, una de las estrellas de primera magnitud de las variedades que más ha elevado el prestigio de su género de arte en los países americanos, donde ha logrado éxitos sin igual.

Como ha de ser muy grande, el interés del público por admirar y aplaudir a esta gran artista, a fin de evitar en lo posible aglomeraciones molestas para los espectadores, la sección de variedades se dividirá en dos partes desde el sábado próximo, empezando a las cinco de la tarde, con un descan-

so para tomar el té, y continuando luego a las siete.

De esta manera mucha parte del público puede encontrar más fácil y cómoda ocasión de oír a la bella y distinguida artista, que reúne, en su persona, toda la gracia y donosura de la mujer española.

OPERETA

El cartel de esta semana es tan variado e interesante que el público del Casino se encuentra con un verdadero «embarras du choix» para elegir la obra de su preferencia y tendrá que decidirse por asistir a todas las representaciones.

Anoche estuvo el teatro muy concurrido para oír dos obras del arte español, que son dos modelos en su género: el graciosísimo sainete lírico «La verbena de la Paloma» y la inspirada zarzuela del popular maestro Luna, «Molinos de viento».

Hoy se pondrá en escena «El señor Pandolfo», una de las más bellas partituras del gran maestro Vives, y mañana será el estreno de «La mujer moderna», que en todas partes ha merecido los aplausos del público y los elogios de la crítica.

Para muy en breve se celebrará el estreno de la linda opereta «Los papiros», letra de los hermanos Quintero, música del maestro Luna, que fué una de los mayores éxitos de la temporada teatral del invierno último en Madrid.

RAMIREZ.—ABANICOS.—Blanca, 8. LA FIESTA DEL INDIANO

Una carta interesante.

Recibimos la siguiente carta que con gusto publicamos:

Señor director de EL PUEBLO CANTABRO.

Muy señor nuestro: Desde las columnas de ese periódico que usted dirige muy acertadamente, se nos viene prestando una poderosa ayuda a los que nos ocupamos en la organización de «El día del indiano y del Homenaje a América». Nuestra gratitud por ello es tan sincera como satisfactorio y honroso le es a usted el cooperar a la realización de la idea que a todos nos mueve.

Concedáanos usted hoy un hueco para hacer saber al público que es un desatino el de los señores que, por la provincia y especialmente en la capital, vienen dedicándose a sembrar la especie de que en Laredo ha quedado suprimida la fiesta que se ha de celebrar los días 21, 22 y 23 del actual.

La insidiosa asechanza de los que con mala intención trabajan hoy en contra de la simpática idea que a todos nos animaba en un principio, viene hoy a pretender desvirtuar la labor benéfica que los acontecimientos nacionales imponen.

Por eso, ahora, menos que antes, puede prosperar la oposición que se nos hace.

Como se dice en el «aviso importante» que hemos intercalado en los programas de mano que estamos repartiendo, Laredo celebrará el festival anunciado para dichos días 21, 22 y 23, rindiendo un tributo de cariño y gratitud a América, y en lugar de los números dedicados por entero a la algarazara, al júbilo y a la alegría, realizará una serie de actos (tombolas, rifas, subastas, colectas y funciones varias) encaminados a recaudar fondos para alivio de las penalidades del soldado español que pelea en África.

Ya lo saben todos y muy particularmente nuestros reventadores. Reciba usted, señor, de nuevo nuestro agradecimiento por su eficaz intervención.

LA COMISION ORGANIZADORA Laredo, 17 de agosto de 1921.

RAMIREZ.—Cuartería.—Blanca, 6. EL REGALO DE LA BANDERA

La sexta lista de donativos.

Nuevos donativos recibidos por el señor Tesorero de la Comisión Ejecutiva, don Antonio Fernández Balaodrón, con destino a la suscripción para el regalo de una bandera al regimiento de Valencia.

Señora marquesa de Robrero, 25 pesetas; doña Josefá Marina, de Ramírez de Arellano, 25; doña María Quintana, de G. Madroño, 25; doña Enriqueta Jiménez, viuda de Ceballos, 25; doña Berta Perogordo, viuda de Cabrero, 25; señora condesa de Basoco, 25; M. C., 20; doña Angela Hoyos, viuda de López, 50; don Julián Haro, 25; Centro Minero, 100; don Manuel G. Trujeda, 25.

Recaudado en la sombrertería de las nietas de la señora viuda de Enrích: Don Pedro Angulo, 5 pesetas; don Raimundo Pila, 5; don José Gema, Barber, 5; los niños Marina, Justin, José Mari, Carmina, Luisín y Carlitos Pereda, 6; nietas de viuda de Enrích, 5.

Asociación de Estudiantes Católicos de Comercio, 50 pesetas; señor Massa, 5; doña Elvira López, viuda de Noriega, 25; doña Leonor Noriega, de Tijero, 25; don Casimiro Tijero, 25; doña María de la Sierra, 3; doña

Francisca González, de Eoriza, 25; doña Dolores Ocejo Gómez, 25; doña Ana Torres, de Cabrero, 50.

Recaudación en la sastrería de don Santos Orduña:

Santos Orduña, 5 pesetas; don José Agudo, 2; don Victoriano González, 1; don Aurelio Fernández, 1; doña María Jesús Miguel, 1; Pascualín Aguirre, 2; doña Joaquina Mediavilla, 1.

Don Aureo Gómez Setién, 75 pesetas; Su Alteza Real la infanta doña Luisa de Orleans, 250; doña Rosario Pombo, de Pérez del Molino, 25; doña Celestina Velilla, de Baladrón, 25; doña Mercedes Fernández, de Allende, 25. Suma total de lo recaudado hasta ahora, 8.408,40 pesetas.

RAMIREZ.—Impermeables.—Blanca, 7. LOS LADRONES DE TRENES

Atentado en el expreso de Maguncia.

PARIS.—Anoche, a eso de las nueve, se cometió un nuevo atentado en el expreso que venía de Wiesbaden y Maguncia, y unos kilómetros de Metz.

El señor Mollard, viajante de comercio, notó la presencia en el pasillo de dos individuos que parecían espiar a los viajeros, y esto le indujo a sospechar que se trataba de dos malhechores. El señor Mollard se dirigió al W.-C., de donde tuvo que salir precipitadamente algunos segundos después.

Uno de los individuos abrió la puerta del vagón que da a la vía y se dispuso a arrojarle del tren. Sin esperar más, el comerciante se abalanzó sobre él y tuvo la fortuna de detenerle. El ladrón se defendía furiosamente.

Entre tanto, los demás viajeros habían hecho funcionar la señal de alarma, y el tren se detuvo.

El señor Tomasi, comisario especial adjunto de Forbach, se encontraba precisamente en el expreso y detuvo al individuo, que no opuso ninguna resistencia.

Los viajeros declararon que vieron surgir repentinamente a un bandido con revólver, que dijo: «Una palabra, y les mato». Tenía acento inconfundible de extranjero. Después les dijo: «Vuestro dinero y vuestras alhajas! Pronto!»

Cuando les fué presentado el individuo detenido, los viajeros declararon que no era el mismo que los había amenazado. Por consiguiente, uno de los ladrones consiguió huir. El detenido es un italiano que se llama Vittorio Blandini.

RAMIREZ.—Doradas.—Blanca, 2. Los Salesianos.

IMPORTANTE

El día 20 del corriente se reanudarán las clases en los colegios Salesianos del Alta y Viñas, dándose una hora y media por la mañana y otra hora y media por la tarde. Todos los niños, aun los del curso anterior deben presentarse acompañados de una persona mayor que los matricule.

Los alumnos matriculados ahora se considerarán como inscritos ya para el próximo curso, si así lo desean; como el número de plazas es limitado, se adjudicarán al primero que las solicite; la apertura del curso ordinario tendrá lugar el primer día de octubre.

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 5. EL DESCANSO DE LA PRENSA

Los periodistas están dispuestos a que se respete.

MADRID, 18.—En reunión celebrada ayer por el Comité central del Sindicato de periodistas, se acordó protestar pública y enérgicamente contra todo intento de supresión del descanso dominical y advertir a todos los asociados de las gestiones que por algunas Empresas se realizan en tal sentido.

También se acordó dirigirse a la Asociación de la Prensa para solicitar su concurso en el mantenimiento de mejoras indispensables a la vida del periodista, así como a la Prensa de provincias y entidades que la representan.

Teatro PEREDA

El viernes, 19 de agosto de 1921 PRESENTACION

DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA de MARGARITA XIRGU

Primer actor: ALFONSO MUNOZ

Queda abierto un abono a SEIS ÚNICAS FUNCIONES DE MODA, que se celebrarán en los días 20, [22 24, 26, 28 y 30 del actual.

Pelayo Guilarte

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE OCHO A UNA Alarazanas, 10, 2.º derecha.—T. 65

De la muerte del Rey de Serbia.

Ayer dimos cuenta a nuestros lectores de que a las cinco de la tarde había fallecido en Belgrado el Rey Pedro de Serbia.

El Rey Pedro, que acaba de morir, era hijo de Alejandro Karageorgewich, y nació en Belgrado en 1844. Después de la abdicación de su padre, en 1858, el príncipe Pedro estudió primero en Ginebra y luego en la Escuela militar de Saint Cyr. En la guerra francoprusiana fué voluntario del ejército francés, y por su brillante comportamiento concediósele la Legión de Honor.

Tomó parte, como organizador, en la insurrección de la Herzegovina, y cuando Serbia declaró la guerra a Turquía ofreció sus servicios al Rey Milán, que los rechazó.

La trágica muerte del Rey Alejandro y de la Reina Draga le devolvió el trono, y su padre en junio de 1913.

Desde algún tiempo fueron muy difi-



EL REY PEDRO DE SERBIA, QUE MURIO ANTEAYER EN BELGRADO (Informaciones fotográficas Vidal)

ceiles las relaciones de Serbia con las potencias europeas, por la imposibilidad que tuvo, por razones políticas, el Rey Pedro de castigar a los autores de la muerte de su antecesor; pero al cabo logró la simpatía de las Cortes y Gobiernos europeos.

Alcanzó fama de experto político durante las guerras balcánicas de 1912 y 1913, y al estallar en 1914 la gran guerra por el asesinato de Sarajevo, Pedro I, que poco antes había resignado en su hijo la mayoría de sus funciones, tomó parte en la lucha a favor de los aliados, siguiendo la suerte de su Ejército, hasta que sojuzgada por sus enemigos Serbia, huyó el Rey a Salónica, donde reorganizó sus tropas, que tomaron parte en la ofensiva del frente oriental al finalizar el verano de 1918.

Después del armisticio volvió Pedro I a Belgrado, viendo sus Estados considerablemente engrandecidos al constituirse la nación yugoeslava.

Por renuncia del príncipe Jorge, sucederá a Pedro I en Yugoslavia el príncipe Alejandro, proclamado heredero del Trono en 1909.

La bendición de las armas españolas.

Durante los días 2, 3 y 4 de septiembre se verificarán en el precioso pueblo de Limpias unas solemnes fiestas religiosas y patrióticas, organizadas por el virtuoso y culto sacerdote don Angel Dancausa.

Para obtener del Cielo la bendición de las armas españolas en África, la Montaña, España entera, se postrará ante la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de la Agonía, en súplica ferviente.

Coincidiendo con esta solemnidad se celebrará la fiesta de la Bandera y la Flor.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

Dr. Sáez de Varanda

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER SAN FRANCISCO, 27, segundo.—Consulta de once a una.—Teléfono 97.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 1.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosilvarán), última invención de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 11.



EL TIRO NACIONAL.—LA SEÑORITA MARIA DEL CARMEN LOPEZ «REINA DEL TIRO»; ALFREDO ROVIRA, CAMPEON INFANTIL, Y LOS SEÑORES MARTINEZ Y MELLER, PRIMEROS PREMIOS EN LAS TIRADAS CIVILES DEL CONCURSO QUE ACTUALMENTE SE CELEBRA EN SANTANDER.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Gran', 'A die', 'Surtido', 'TALI', 'ALQ', 'Serv', 'AL', '00000', '00000'.

# Información de la provincia

DE TORRELAVEGA

## La fiesta de la Flor.

El lunes último, día de Nuestra Señora de la Asunción, Patrona de esta ciudad, se celebró con toda solemnidad la misa mayor, aplicándose para impetrar del Altísimo el triunfo de nuestro valeroso Ejército en Marruecos.

Asistieron las autoridades civiles y militares y predicó el acaudalado sacerdote y magistrado de la Catedral de Madrid, muy ilustre señor don Enrique Vázquez y Camarasa, haciendo con la altura y brillantez en el pectore de la almita y brillantez en el pectore de la almita y brillantez en el pectore de la almita...

Después de ensalzar las virtudes de nuestra Madre de los Cielos, las puso en parangón con los sentimientos que deben inspirar todo patriotismo, que son: sacrificio, progreso y amor, y aquí cantó un himno elocuente a la madre Patria, recordando sus glorias inmortales desde la Reconquista...

Pidió a los fieles que se enervaron con el sentimiento patriótico ofreciendo, si es preciso, el sacrificio de sus vidas en defensa del honor nacional, vehementemente ultrajado, y que ruegan por los muertos, para que alcancen la mayor recompensa allí, en el Cielo, y también por los vivos, para que tengan acierto en la gobernación del país y lo conduzcan por vías de prosperidad y progreso.

También manifestando que es verdaderamente consolador que en medio de la evidente decadencia que asola a España, estos últimos años guiados por un ecumenismo materialista, haya reaccionado el pueblo con fervor y entusiasmo patriótico frente al descalabrado de Melilla.

Terminada la misa empezó la procesión de la Flor, a beneficio del Asilo, como otros años, y también a beneficio de los heridos y enfermos de Marruecos.

La mesa peñorista de la plaza Mayor estuvo presidida por las señoras condesa de Torreanaz, marquesa de Pidal, señora de Fernández Hontoria (née Moral de Calatrava) y señora de Ruiz de Villa.

La mesa de la plaza del Sol la ocupaban las señoras de Salgado, de Gutiérrez y de Capillas; la del pasaje de Sero la ocupaban las señoras de Calañas, de Falcó, de Dozaga, de Pastora, de Ceballos y de Campuzano; la del Circo de Recreo la ocupaban las señoras de Ceballos, de Vallejo, de Ramón y de Sero.

Postulaban bellas y encantadoras señoritas, que pusieron todo su mayor entusiasmo en adquirir a cuantos veían, para que diesen un obito destinado a fines caritativos. Algunas recorrieron en automóvil los pueblos y bolncharos vecinos, aumentando brillantemente la recaudación. Todas dieron pruebas de un celo infatigable en pro de los desvalidos.

Hubo donativos de importancia: el señor don Alfredo Vallejo, recién venido de América, dió mil pesetas; el señor Catalán entregó, por la Real Compañía Asturiana, varios cientos de pesetas, además de su donativo particular, también importante; el conde de Torreanaz y el marqués de Pidal, así como el diputado señor Fernández Hontoria, recorrieron las mesas peñoristas, depositando varios billetes; el señor Muñoz entregó cien pesetas por el Circo de Recreo, además de su donativo particular y también donaron los billetes y dólares de muchos señores donantes.

También las clases humildes contribuyeron con numerosas perras a la recaudación, donativo tanto más de agradecer cuanto que proviene de gente verdaderamente necesitada.

La recaudación total pasa de seis mil quinientas pesetas, cantidad importante, a la que habrá que sumar aún, probablemente, algunos donativos sueltos y los de los Bancos y Casa Solvay, y teniendo en cuenta que Torrelavega es una población de diez mil almas.

De esta suma se destinan tres mil pesetas para engrasar la suscripción abierta por la Cruz Roja local, que recaudará, seguramente, más de diez mil pesetas, y tiene el propósito de sostener veintiseis camas para heridos, en ésta, y de no ser posible esto, entregar a Su Majestad la Reina...

Victoria la recaudación total. El resto se entregará al Asilo, que tiene muchas necesidades, ya que su presupuesto mensual es de dos mil pesetas, con el que atiende a sus numerosos asilados.

El pueblo de Torrelavega, las señoras y las señoritas postulantes y cuantos han contribuido a esta humanitaria labor, han dado pruebas de sus sentimientos caritativos, de su generosidad y de su patriotismo, y se han hecho acreedores al agradecimiento de todos.

Pero Torrelavega no se ha contentado con aportar su ayuda material a nuestros sufridos soldados, sino que querido también contribuir con su consuelo espiritual, y por iniciativa de nuestro venerado párroco tuvo lugar ayer un solemnisimo funeral en sufragio de cuantos han muerto por la bandera en tierras africanas.

Este acto fué en extremo conmovedor, pues a él asistió numerosísimo público y fué presidido por representaciones de todas clases. Estaban el alcalde, los jueces de primera instancia y municipal, registrador de la Propiedad, director de la Escuela graduada, director de Correos y director de Telégrafos, delegado de Sanidad, concejales de los partidos católico, socialista y liberal. Los republicanos y socialistas brillaron por su ausencia. ¡Pobre y menguada política, que así empujase los tributos más lógicos de amor y de respeto!

El elemento militar, brillantemente presidido por el comandante señor López Dóriga, ocupaba numerosos bancos, teniendo representación los Cuerpos de Infantería, Guardia Civil y Carabineros. El veterano e ilustre general, señor Ceballos, ocupaba un puesto cerca del altar.

Nuestros Cuerpos Colegiados estuvieron dignamente representados por el senador vitalicio señor conde de Torreanaz y por los diputados señor marqués de Pidal y señor Fernández Hontoria (don Luis).

El párroco ofició y rezó los responsos acompañados de numerosos sacerdotes. La capilla, encomendada a prestigiosos elementos de la Capilla Real de Madrid, estuvo a gran altura, admirablemente acompañada al órgano por el señor Apellániz.

Resultó una solemnisimo conmovedora. ¡Bien por Torrelavega, que así sabe honrar a los que generosamente inmolan sus vidas en defensa de la Patria!

FAUSTO.

Torrelavega, 17 de agosto de 1921.

POR BOCA DE OTROS

## Cosas que pasan.

Un sencto por un duro.

La sed, asegura un humorista inglés, es una cosa peligrosa. Y beber no es desagradable.

Tanto para evitar aquel peligro como para saborear esta dulzura—y también mucho por costumbre—Verdaine había llegado una noche a ingerir un número respetable de ajonjes. ¡Cuántos poetas, pay!, habrían confundido en un mismo apasionado amor la Musa y la copa sin que nadie se lo echase en cara! ¡La vida es tan dura!...

Así, pues, el genil autor de los «Diálogos místicos», al volver de algún fincón donde debió dejar su último franco, se dejó caer en la acera a ramper el alba.

Varios amigos le rodearon y se miraron sorprendidos al notar que lloraba amargamente, mientras les rogaba que le acompañasen a casa de su editor.

—Pero hombre, si son las tres de la mañana...

—No importa. Quiero ir a casa de mi editor.

No pudieron disuadirle y le aseguraron que le acompañarían hasta la casa editorial.

—Dentro de un cuarto de hora estaré allí.

—Magnífico, exclamó, poniéndose en pie ligeramente. Iré pensando un soneto por el camino. Se lo escribiré y me lo pagará cinco francos...

¡Poetas!... La Oficina Internacional de la Hora. Como es sabido, la Oficina Internacional de la Hora ha nombrado presidente al sabio francés M. Bigourdan.

A propósito de los últimos perfeccionamientos alcanzados en la medida del tiempo, M. M. Bigourdan ha hecho a un periodista las siguientes interesantes declaraciones:

—Nada tan importante como el conocimiento exacto y preciso de la hora. No obstante, toda la vida social de nuestras ciudades depende de la hora, pero ello sirve de base a la determinación que los buques y los exploradores han de hacer a cada momento de su posición. En fin, un gran número de ciencias, en particular la geodesia, la geografía y ante todo la astronomía no pueden hoy vivir ni progresar sin el conocimiento preciso de la hora.

Tal es el fin de la organización que presido: determinar la hora con precisión y transmitirla a todas partes. Cada vez que el estado del Cielo lo permite, nuestros astrónomos corrigen los péndulos directores, mediante observaciones del Sol, y de las Estrellas. Sobemos, en efecto, por medio de tablas astronómicas calculadas con suma precisión, que tal día el centro del Sol o una estrella concreta deben pasar exactamente a tal hora, tal minuto, tal segundo, por el meridiano de París, es decir, en el plano vertical, orientado de N. a S. y que pasa por el centro del Observatorio.

Esta determinación de los astrónomos la hacen por medio de un anteojo, llamado «meridiano», que sólo puede girar en este plano y alrededor de un eje horizontal, como un cañón.

En el momento en que la estrella observada pasa exactamente por este plano, que es definido en el foco del anteojo por una retícula de hilo de araña, se determina y registra automáticamente con gran precisión y nos da en ese instante lo que nuestro reloj tipo adelanta o atrasa.

Esto es lo que se llama «corrección del reloj», que todos los astrónomos del mundo designan por el símbolo Cp.

Por manejos delicados del reloj del Observatorio, pone en acción directa y automáticamente las emisiones horarias de la torre Eiffel.

Los días nublados, cuando en París no podemos determinar la corrección de la hora, calculamos Cp, teniendo en cuenta la observación de algún otro observatorio afiliado, francés o no, cuyos resultados nos son transmitidos por un hilo. Reclinamos a diario estos datos del Real Observatorio de Inglaterra, del de Escocia, del de Bélgica y del de Argel.

Si está nublado—lo cual es muy poco frecuente—en todas partes, determinamos Cp por «extrapolación», teniendo en cuenta la marcha habitual de nuestros relojes y de lo que suelen avanzar o retardar el día, en fracciones de segundo.

Concedida así la hora con toda precisión, la transmitimos al mundo entero, por medio de la torre Eiffel, con la que estamos en relación eléctrica.

Todos los días, por la mañana, entre 9 h., 55 m. y 55 s. y 10 h., 0 m. 0 s., entre 10 h., 44 m. y 10 h., 40 m. y de noche entre 23 h., 44 y 23 h., 43 (horas expresadas en tiempo medio real de Greenwich) las ondas hertzianas emitidas por la torre Eiffel, dan al mundo la hora de nuestro Observatorio.

## En pinar frondoso

se vende propiedad con dos casas, rodeadas de jardín, con agua, a unos cien metros de estación ferroviaria y seis kilómetros de Valladolid. Inmóvil, señor Herrán, calle de Gamazo, 13.—Valladolid.

## LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta.

Servicio de automóvil a todos los trenes.

## DR. ORTIZ VILLOTA

HERNAN CORTES 5, SEGUNDO

(ARCOS DE DORICA)

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Consulta diaria de 12 a 1 y media.

Masajista y callista Manuel Martínez

Reanuda su consulta.

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Avisos a domicilio.—Teléfono, 5-68.

## Vinos rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos elaborados exclusivamente con uva de la verdadera rioja alta.

Pídase en todas partes. Depósito en Santander

## Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, NUMERO 11.

## Urgente.

Gran prensa para montar macizos en el Garage Mayor.

Surtido de macizos, montaje gr. tis.

Teléfono 67.—TORRELAVEGA

## AL MARGEN DE LA CAMPAÑA

# MARRUECOS SANITARIO

El presente trabajo, de índole casi exclusivamente estadística, dará una idea si no todo lo completa que sería de desear, por lo menos, aproximada.

Casi imposible es hacer un estudio acabado, porque existen algunas deficiencias de información oficiales. El caso no es solamente de España, porque en las de otros países colonizados, frecuentemente encuentro trabajos que adolecen, a veces, de defectos similares. No es posible en las colonias alcanzar los perfeccionamientos metropolitanos.

España tiene en el Norte de África establecimientos sanitarios e higiénicos, personal afecto a los mismos y presupuestos de gastos. Se conocen algunas interesantísimas estadísticas de enfermos asistidos y curados.

El resumen principal numérico es así: Hospitales civiles, etc., 26 establecimientos.

Personal civil sanitario, 32 médicos, etc. Presupuesto anual sanitario, 337.150 pesetas.

Hay otros muchos establecimientos higiénicos y sanitarios del Ejército, millares de funcionarios de Sanidad y sus correspondientes consignaciones. Quedan sin incluir los establecimientos y personal de carácter privado. Finalmente tampoco va en las cifras expresadas la benemérita organización de la Cruz Roja Española, que es, con toda justicia, modelo mundial.

Hospitales.—En todas las antiguas posesiones españolas del Norte de África o sea, en Melilla, Albuemas, Ceuta, Ceafarinas y Peñón de Vélez de la Gomera, tenemos muy buenos hospitales militares, consultorios y otros establecimientos complementarios de índole higiénica y sanitaria. Hay, por otra parte, establecimientos civiles.

Además se cuenta con los de la benéfica Cruz Roja Española, que nada dejan tampoco que desear.

Tiene España en el territorio de la zona del protectorado una serie de admirables instituciones de carácter oficial, que se resumen en cifras del modo siguiente:

Hospitales civiles, 4. Enfermeras ídem, 2. Dispensarios ídem, 4. Consultorios ídem, 16. Suman 26.

Sin contar los establecimientos militares, hay dos hospitales, uno civil, y otro indígena, en Tetuán. Además, funciona en la ciudad, capital de la zona un dispensario.

En la ciudad y puerto de Larache, existen, además de un dispensario, dos hospitales y un dispensario, simillares a los de Tetuán.

En Alcazarquivir funciona una enfermería mixta, que viene a ser prácticamente un hospital para españoles e indígenas. En Arzila hay otros dos establecimientos similares.

En Xauen, Tlata de Anyera y Tlata de Yebel Hebbi, o sea en los principales poblados de la región central, hay tres consultorios médicos, uno para cada pueblo.

En la región oriental hay nueve consultorios establecidos, respectivamente, en Nador, Monte Arruit, Zoza Aarba de Akerman, Tumiati Zayo, Yarrif el Beax, Sammar Kaddur, Zoce el Had de Beni-Sicar y Hassi-Berkan. Esta región de Oriente es la de Melilla.

En la región occidental o de Larache, tenemos otros cuatro consultorios de medicina y cirugía, en los poblados que se llaman Anamara, Zoce el Had de la Garbía, Inmán el Tollu y Ztenia Sidi-Hamari.

Hay, pues, repetimos, cuatro grandes hospitales, dos enfermerías, cuatro dispensarios y 16 consultorios, o sea 26 establecimientos benéficos, de orden civil, para medicina y cirugía.

Además, poseemos la organización sanitaria militar, que es numerosa en establecimientos y en personal de Sanidad.

Médicos, etc.—Los 16 establecimientos de Tetuán, Larache, Alcazarquivir y Arzila, cuentan con seis médicos, dos de ellos directores jefes; diez practicantes; seis enfermeros; seis enfermeras y cuatro porteros del país, en junto, 32 funcionarios sanitarios.

Desconozco el personal de religiosos y los médicos, etc., de los 16 establecimientos de las tres regiones: central, oriental y occidental. También desconozco los médicos particulares, los de la Cruz Roja, así como el restante personal no citado.

Gastos.—El presupuesto de la zona dedica 155.150 pesetas anuales para remuneraciones anuales del personal, correspondiendo 43.200 a las del personal de hospitales; 26.400 al de las enfermerías indígenas; 25.200 a las de enfermerías mixtas, y 60.350 pesetas al de los consultorios de los poblados del campo. Hay 182.000 pesetas al año para material y otros gastos sanitarios. El total general es de 337.150 pesetas.

No se incluyen los gastos de los establecimientos civiles no mencionados, Cruz Roja, ni de los militares.

Sanidad militar.—Hay 206 médicos y personal de otras categorías sanitarias; 28 farmacéuticos y 66 veterinarios, más 1.065 individuos de tropa.

Además, disponen de 401 caballos y mulos para los servicios.

A pesar de estos contingentes de hombres de ciencia y de sus auxiliares, creo que conviene enviar urgentemente centenares de médicos y de otros sanitarios e higienistas, más numerosos sacerdotes, religiosos y religiosos. Estos curtos tienen gran importancia y serán poderosísimos auxiliares de nuestra acción política y militar.

Deo volente, me ocuparé de los enfermos.

Eduardo Navarro SALVADOR.

## Banco Mercantil.

SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astoria, Laredo, Llanos, León, La Bañosa, Poncebarrade, Reinos, Ramalos, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

## J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 26

Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

## Dr. Corpas

ODOLISTA

SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

## VARELA

Calzados de tarde y noche.

Creaciones exclusivas.

San Francisco, 28.

## LUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De regreso reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis.

MENDEZ NUÑEZ, 13, TELEF. 6-32

## Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VÍAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1, Plaza Vieja, 3,

Teléf. 6-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Pasa, 1.

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857.

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2% de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 %.

Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 %/1 a seis meses, 3 %/1, y a doce meses, 3 y 1/2 %.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 %/1; el exceso 2 %/1.

Depósito de valores, LIBRES DE DE RECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.

## Automóviles Studebaker

de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros.

ENTREGA INMEDIATA

Garage Mesone

## VINOONA

DEL DR. ARISTEQUE

REPARA LA FATIGA FISICA E INTELLECTUAL

Gran Garage SARDINERO de Faustino F. Villa. A diez metros del Gran Casino. Capacidad para 200 coches, con 90 jaulas. Surtido completo de neumáticos, gasolina, aceites y accesorios. TALLER DE REPARACIONES Y VULCANIZADO. ALQUILER DE COCHES CERRADOS Y ABIERTOS. Servicio permanente :::: Teléf. 20-35

AGUA DE INSALUS

Gran prensa para montar macizos en el Garage Mayor. Surtido de macizos, montaje gr. tis. Teléfono 67.—TORRELAVEGA

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 68,25, 68 y 68,50 por 100; pesetas 17.000. Amortizable 5 por 100, 1917, a 93,25 por 100; pesetas 53.000.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior; en títulos, emisión 1919, serie A, 67,65; B, 67,65.

En títulos, emisión 1917, serie B, 93,95.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 79,25 y 91,25.

Obligaciones Junta de Obras del Puerto de Bilbao, 83.

ACCIONES

Crédito de la Unión Minera, 665, 675 fin septiembre.

Banco Urquijo Vaseongado, 250.

Altos Hornos de Vizcaya, 130.

Resinera Española, 335, 340, 338 fin corriente; 342, 343 fin septiembre; 344.

Sociedad General de Industria y Comercio, serie A, 97,50; B, 97,5.

Explosivos, 288, 287.

OBLIGACIONES

Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 55,75.

Especiales de Alsasua, 1.913, 70,50.

CAMBIOS

París cheque, 60,15.

Londres cheque, 8,70.

Nueva York cheque, 7,74.

MADRID

Table with columns for 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', 'Amortizable 4 por 100', and 'Banco de España', with sub-columns for 'DIA 16' and 'DIA 17'.

Información obrera

Sindicato Tranviario (sección Red Santandereña).—Se convocó a todos los asociados a junta general extraordinaria para hoy, día 18, a las veintidós.

Por ser la segunda convocatoria, se tomarán acuerdos con el número que asista.

Sucesos de ayer.

Carretero denunciado.

La Guardia municipal denunció ayer al carretero Juan Abascal, quien en la calle de Atarazanas maltrató cruelmente el caballo que guiaba y blasfemó groseramente del Santo Nombre de Dios.

Exceso de velocidad.

Por circular con exceso de velocidad fué denunciado el automóvil S.—Número 703.

Casa de Socorro.

Ayer fueron asistidos: Concepción Pérez, de 12 años; de una herida incisa en la mano izquierda.

Alberto Varona, de dos años; de distensión del hombro derecho.

María Ríos, de 17 años; de quemaduras de primer grado en el brazo derecho.

Dámaso Ferrón, de 23 años; de una herida incisa en la región superciliar izquierda.

Automóviles en venta disponibles.

UN CADILLAC ABIERTO, PERFECTISIMO ESTADO, A TODA PRUEBA UN ESCRIP BU, IDEM, IDEM. UN BENZ, COMODA Y AMPLIA CARROCERIA, CERRADA TAMBIEN, A TODA PRUEBA.

PARA INFORMES, DETALLES Y PRECIOS,

Garage Central; G. Espartero, 19 : Tel. 813 : Santander

Ismael Arce

PASEO DE PEREDA, 21

Entrada por Calderó

Maquinaria y material eléctrico.

INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES

REPARACION DE MOTORES

Alumbrado eléctrico de automóviles.

Agustina Ortega, de 42 años; de una contusión en la frente en la región parietal izquierda.

Antonio Bustamante, de 40 años; de una herida incisa en la mano izquierda.

Fidel Aguirre, de 35 años; de una herida incisa en la mano izquierda.

Sección marítima

Exámenes.

En las dependencias de la Comandancia de Marina de Bilbao han dado comienzo los exámenes para pilotos de costa y fogoneros habilitados, para buques de máquinas de menos de 9 caballos de fuerza.

Hasta la fecha han sido aprobados la mayoría de los aspirantes.

Los exámenes terminarán el próximo sábado.

El «Puerto Rico».

Se espera en nuestro puerto, procedente de Colón, el vapor de matrícula francesa «Puerto Rico», conduciendo café y cacao.

El «Proserpina».

El torpedero de guerra «Proserpina», que zarpó ayer de nuestro puerto, ha llegado sin novedad a Bilbao.

Situación de los barcos de esta matrícula.

Compañía Santandereña.—«Peña Rojiza», en viaje de Barcelona a Almería.

Vapores de Angel B. Pérez.—«Carolina E. Pérez», «Alfonso B. Pérez», «Emilia S. de Pérez» en Santander.

Vapores de Bériza y Castro.—«Marianela» y «Michele», en Santander.

«Balnearios de Alreda y Ontaneda»

No hay aguas en España con tan abundante desprendimiento de azoe y sulfúrico como las de Alreda y Ontaneda, y ninguna puede reemplazarlas en los esteros del aparato respiratorio y enfermedades de la piel.

Gran hotel de Ontaneda

a cargo de KESSLER HERMANOS. Grandes reformas en las habitaciones y agua corriente fría y caliente en todas ellas. Parque, capilla, telégrafo, orquesta de tziganes.

76 concierto de CINCO a SIETE.—Informes: Administrador.

PIANO

se vende, marca «Pleyel», en muy buen uso.

En esta Administración, informarán.

Guarnicionería y artículos de viaje

FABRICANTE: MIGUEL GUTIERREZ

DESPAJOS: Cervantes, 1 Burgos, 1

SANTANDER

Motos CLEVELAND

MODELO 21.

Para más informes, dirigirse a E. Alija, Navajeda (Santander), empleado de la Casa CLEVELAND.

AUTOMOVILISTAS

GARAGE MAYORAL

TELEFONO, 67.—TORREAVEGA

Automóviles de alquiler, de lujo, y demás accesorios.

Se acaba de recibir un gran surtido en impermeables de señora y caballero, y para auto-motoristas, de goma y cuero, precios reducidos. También tengo buena remesa de zapatos goma de sport, para Tennis.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

Venta: farmacias y droguerías.

SESENTA DENTINGOS CAJA

CASA

Mien sancada, con huerto, jardín y lavadero, se vende en Torreavega.

Facilidades de pago.

Para tratar, fonda «La Paloma», Segunda playa, Santander.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS.

Aluminium puro muy

fuerte, para servicio de cocina, se vende en San Francisco, 25, por una temporada solamente.

Los servicios se componen de seis piezas de diferentes tamaños, desde 16 centímetros hasta 26, de ollas, marmitas, cacerolas y tarteras, garantizando sus buenos resultados por 30 años.

Los que lleven piezas sueltas no tendrán derecho a descuento alguno, y a los que lleven uno o varios juegos completos se les hará el 10 por 100 de descuento.

Los precios son fijos, y están marcados por pesetas a la vista del comprador.

«Juan Manués», pasadoble.—S. a. n. Miguel.

«Dos cancheros».—S. a. n. Adana.

«Danza siberiana» (a petición).—G. lés.

«Copelia», fantasía.—Los Delibes.

«En la Siberia», overtura.—Lan-glois.

Las carreras de automóviles.

Existe gran animación para las carreras de automóviles organizadas por el Real Club Automovilista Montañés.

Estas carreras, que estaban anunciadas para fines del mes de julio, se aplazaron para fines de agosto con el fin de tener tiempo para hacer la reparación del firme de algunos tramos de la carretera donde se verificará la carrera, que por cierto este tiempo ha sido aprovechado, pues a pesar de la falta de agua han quedado las obras hechas admirablemente.

La primera carrera se celebrará el día 24 del corriente; será de los llamados de rendimiento para los coches de turismo cultivos y cerrados, divididos en seis categorías por cilindrada.

La segunda carrera se verificará el día 27 en el pueblo de Bascada y será de velocidad y destreza, recorriendo una longitud total de 600 metros dos vueltas.

En estas carreras se adjudicarán preciosas copas que han sido donadas por Sus Majestades los Reyes, Su Alteza Real el infante don Carlos, la Diputación, el Ayuntamiento, el Real Club Automovilista, el Casino del Sardinero, el Garage Vallina, la Compañía de seguros «La Urbana» y el Señor, y otras muchas hasta el número de cincuenta.

Las inscripciones se admitirán hasta la víspera de las carreras anunciadas.

Durante todos los días, de seis a ocho de la tarde, en el Casino del Sardinero, y por la mañana, en el domicilio del secretario del Club Automovilista, calle de Calderón, 21.

Además, el día 30 se celebrará en el Sardinero un concurso, concediendo premios a los automóviles corrientes y rápidos que se distinguen por su elegancia y presentación.

El día primero de septiembre se celebrará en el Sardinero, frente al Casino, una Glorieta de automóviles, con numerosos premios, en la que tomarán parte muchas y distinguidas señoras.

Chalet amueblado

Paseo Menéndez Pelayo, cuarto 21 baño. Informarán, periódico.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL JIMES

Muelle, número 65.—Teléfono 22.

JABON ZOTAL

MEDICINAL Y DE TOCADOR

Cura las enfermedades de la piel.

Venta: perfumerías y droguerías.

Notas diversas.

Matadero.—Romero del día de ayer.

Rovos mayores, 24; menores, 53; con peso de 6.371 kilogramos.

Cerdos, 9; con peso de 688.

Corderos, 47; con peso de 201.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 619.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Bande municipal.—Programa de las obras que ejecutará la misma hoy, de ocho a diez, en el Paseo de Pereda:

«Juan Manués», pasadoble.—S. a. n. Miguel.

«Dos cancheros».—S. a. n. Adana.

«Danza siberiana» (a petición).—G. lés.

«Copelia», fantasía.—Los Delibes.

«En la Siberia», overtura.—Lan-glois.

Las carreras de automóviles.

Existe gran animación para las carreras de automóviles organizadas por el Real Club Automovilista Montañés.

Estas carreras, que estaban anunciadas para fines del mes de julio, se aplazaron para fines de agosto con el fin de tener tiempo para hacer la reparación del firme de algunos tramos de la carretera donde se verificará la carrera, que por cierto este tiempo ha sido aprovechado, pues a pesar de la falta de agua han quedado las obras hechas admirablemente.

La primera carrera se celebrará el día 24 del corriente; será de los llamados de rendimiento para los coches de turismo cultivos y cerrados, divididos en seis categorías por cilindrada.

La segunda carrera se verificará el día 27 en el pueblo de Bascada y será de velocidad y destreza, recorriendo una longitud total de 600 metros dos vueltas.

En estas carreras se adjudicarán preciosas copas que han sido donadas por Sus Majestades los Reyes, Su Alteza Real el infante don Carlos, la Diputación, el Ayuntamiento, el Real Club Automovilista, el Casino del Sardinero, el Garage Vallina, la Compañía de seguros «La Urbana» y el Señor, y otras muchas hasta el número de cincuenta.

Las inscripciones se admitirán hasta la víspera de las carreras anunciadas.

Durante todos los días, de seis a ocho de la tarde, en el Casino del Sardinero, y por la mañana, en el domicilio del secretario del Club Automovilista, calle de Calderón, 21.

Además, el día 30 se celebrará en el Sardinero un concurso, concediendo premios a los automóviles corrientes y rápidos que se distinguen por su elegancia y presentación.

El día primero de septiembre se celebrará en el Sardinero, frente al Casino, una Glorieta de automóviles, con numerosos premios, en la que tomarán parte muchas y distinguidas señoras.

TIRO NACIONAL

Como anunciábamos ayer, hoy, jueves, a las tres y media de la tarde, en el domicilio de la Representación, Atarazanas, 10, tendrá lugar el reparto de premios de las tiradas de Señoritas e Infantil.

El reparto de premios de la tirada del elemento civil tendrá lugar también mañana, jueves, a las seis y media de la tarde.

Rogamos a todos los aficionados que procuren ser lo más puntuales, toda vez que estos repartos de premios son por elección, comenzando a elegirse por orden de puntuación obtenida.

IMPACTO.

N. de la R.—Para contestar a algunas preguntas que se nos han hecho sobre la personalidad de Impacto, les diremos que se trata de nuestro amigo Otto Meyer, socio de número de la Representación del Tiro Nacional de Santander.

El día primero de septiembre se celebrará en el Sardinero, frente al Casino, una Glorieta de automóviles, con numerosos premios, en la que tomarán parte muchas y distinguidas señoras.

Las inscripciones se admitirán hasta la víspera de las carreras anunciadas.

Durante todos los días, de seis a ocho de la tarde, en el Casino del Sardinero, y por la mañana, en el domicilio del secretario del Club Automovilista, calle de Calderón, 21.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Empresa Fraga.—Hoy, jueves, despedida de la Compañía.

A las seis y media: «Tío de mi vida».

A las diez y media de la noche: «La casa de García».

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, jueves, a las seis y media, Dora la Condohesta (canto y baile).

Esta dancing orquesta Boldi.

Compañía de ópera: La farsa lírica en tres actos, música del maestro Vives, «El señor Pandolfo».

Frontón Santander «Euzkel Jain».—Partidos del día 18 de agosto.—Sección de tarde.—Primer partido, a 40 tantos: Antonia y Angelita (del 10), rojas, contra Gloria y Urzula (del 11), azules. Segundo partido, a 40 tantos: Chiquito de Ramos y Chiquito de Deusto, rojos, contra Barros y Norvián, azules.

Sección de noche.—Primer partido, a 40 tantos: Angelita y Encarnita, rojas, contra Encarna y Consuelo, azules. Segundo partido, a 40 tantos (debut de Pngaza): Chiquito de Deusto y Pngaza, rojos, contra Barros y Absalón, azules.

Antes y después de estos partidos se organizarán otros e interesantes «Quinelas» en coordinación de «ganador y colocado».

Sala Narbón.—Desde las siete, «Carpanito», séptima jornada.

REAL LAWN-TENNIS

Seguendo la costumbre de otros años, esta Sociedad organizará un acto benéfico a favor de la caritativa Institución «Repero de Santa Victoria», el día 22 por la tarde, en que se juzgarán los partidos finales del campeonato y habrá el reparto de premios.

La Junta directiva del «Repero Santa Victoria» ha acordado destinar parte de lo recaudado en esta fiesta a adquisición de un lote de ropa para las soldadas de África.

La entrada será pública, previa presentación de las invitaciones, que por favor recogerse en los campos de Lawn Tennis de la Magdalena.

Tanto esta fiesta como otras, de que daremos cuenta, que se han de organizar con fines benéficos y dedicados especialmente a atender a los soldados de África, se hallan patrocinadas por Su Majestad la Reina, de cuya Augusta Señoría partió la patriótica iniciativa.

Notas Tradicionalistas

Hoy jueves, a las nueve en punto de la noche, se celebrará en los locales de la Academia Tradicionalista, Santa Clara, 8 y 10, primero, una reunión para tratar asuntos de gran importancia. Dada la índole y trascendencia de esta reunión, se ruega a todos los socios la más puntual asistencia.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Sale de Santander todos los días a las 8,9, y llega a esta estación a las 21,05.

Correo.—Sale de Santander a las 16,27; llega a Madrid a las 8,40.

Sale de Madrid a las 17,25; llega a Santander a las 8.

Mixto.—Sale de Santander a las 7,8; llega a Madrid a las 6,40.

Sale de Madrid a las 22,40; llega a Santander a las 18,40.

Tren tranvía.—Sale a las 19,44, para llegar a Bárcena a las 21,45. De Bárcena sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,5, 10,25, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpia a las 9,55, 11,33, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 13,21, 19,5 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 10,23, 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 13,14, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander: a las 8,5, 12,20, 15,10, 17,5 y 20,15.—Para llegar a Solares: a las 9,45, 13,3, 15,56, 17,4 y 21, y a Liérganes: a las 10,7, 13,21, 16,17, 18,10 y 21,23.

Salidas de Liérganes: a las 7,15, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40; para llegar a Santander: a las 8,23, 12,28, 15,18, 18,10 y 19,43.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander: a las 17,44, para llegar a Limpia a las 19,50 y a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 8,5, 11,20, 14,20 y 18,50, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,25, 16,22 y 20,57.

Salidas de Ontaneda: a las 7,5, 11,35, 14,32 y 19,20, para llegar a Santander a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander, a las 17,16.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander, a las 11,50, 14,55 y 20,10.

Salidas de Santander: los jueves, domingos y días de mercado, a las 7,20; regreso, a las 12,58.

Llegadas a Santander, de Oviedo, a las 16,26 y 20,51. De Llanes, a las 11,24. De Cabezón, a las 9,28, 15,30 y 19,43.

Se admiten escuelas de defunción hasta las cinco de la madrugada.



## EL EMBARQUE DE TROPAS

# El pueblo de Santander agasajará a los soldados.

### SE REUNE LA COMISION

En el Ayuntamiento de esta ciudad, y bajo la presidencia del señor Pereda Palacio, continuó ayer sus trabajos la Comisión designada por las fuerzas vivas para organizar la recaudación de fondos y especies destinadas a agasajar y socorrer a los soldados del Ejército español que han de embarcar en nuestro puerto con destino a Melilla.

Se dió cuenta en la reunión de las adhesiones recibidas, desarrollándose ésta en medio de un ambiente de patriotismo, digno del mayor elogio, y pronunciándose por todos los señores vocales frases de gratitud para los numerosos donantes, que son ya, en su mayor parte, todos los vecinos e industriales santanderinos.

Se tomó el acuerdo de rogar encarecidamente al pueblo de Santander que contribuya, en la medida de sus fuerzas, a este justo homenaje de afecto y cariño que debe tributarse a los heroicos soldados que van a defender en África el honor de nuestras armas.

EL PUEBLO CANTABRO se adhiere sinceramente a los propósitos de la citada Comisión y cree que es uno de los más importantes deberes de ciudadanía cooperar con todo entusiasmo a la patriótica labor de auxiliar a los animosos jóvenes que, penetrados de la gloriosa misión que la nación española les confía en estos difíciles momentos de luto y amargura, van dispuestos a reverdecir las glorias de nuestra bandera.

### RECAUDADO EN EL BANCO MERCANTIL

Continúan recibiendo importantes y numerosos donativos: Importó la primera relación, ya publicada, 7.900 pesetas.

Don Julián Haro, 500 pesetas; Sociedad Taurina Montañesa, 100; Banco Mercantil, 1.000; don Modesto Piñeir. Bezanilla, 100; Colegio de Corredores 250; Círculo Reformista, 250; Círculo Mercantil e Industrial, 200; don Luis Pereda Palacio, 250; Sociedad Abastecimiento de Aguas, 200; Comisión provincial de la Cruz Roja, 300; don Pedro A. Santuste, 10.

Total, pesetas 11.000.

Recaudado en EL PUEBLO CANTABRO.—De F. M., 15 pesetas.

### LOS DONATIVOS DEL COMERCIO

La Unión Cantabra Comercial solicitó ayer de sus asociados el que contribuyan con donativos de todas clases para engrosar la suscripción abierta para agasajar a los soldados expedicionarios que embarquen en Santander con destino al ejército de operaciones en África.

Este ruego tuvo entusiástica acogida por parte de los comerciantes pertenecientes a la mencionada Sociedad, que respondieron a él enviando importantes lotes en especies y metálico, dando así una prueba de su acendrado patriotismo.

Y para que todo el pueblo de Santander sepa agradecer en lo mucho que vale el desinterés y patriotismo demostrados por los asociados de la Unión Cantabra Comercial, tenemos mucha satisfacción en publicar seguidamente la relación de los donativos que hasta la fecha se han recibido:

### DE LA «UNION CANTABRA»

Don Fermín Madrazo, 100 latas de sardinas; don Luis Aldasoro, seis latas grandes de galletas; señores Lasta y Palacios, 100 latas de sardinas; señores Sucesores de Pichin, 100 latas de sardinas; don Cesáreo Ortiz, 100 latas de sardinas y una caja de botellas de Jerez; don Santiago Peñayo, dos latas de galletas; don Francisco Roldán, tres latas de sardinas en escabeche de siete kilos; don Bernardo Toni, 20 latas de sardinas; don Manuel Rodríguez, una lata de longaniza; don Amalio Llana, una caja

con varios comestibles surtidos; don Lucas Sañudo, dos latas de galletas; don Secundino Solana, 20 latas de sardinas; don Fermín Gutiérrez, 20 latas de angulas; don Lucio Benito, tres latas de escabeche de siete kilos; don Saturnino del Castillo, una lata de diez kilos de chorizos; don Cecilio Gil Pérez, 30 latas de sardinas; don Higüero Rodríguez, una lata de escabeche; don Nemesio N., una lata de escabeche, con peso de siete kilos; don Antón Villar, 25 latas grandes de sardinas; don Eloy Bezanilla, 25 latas de sardinas y dos cajas de dulces; don Manuel González, dos latas grandes de escabeche; señora viuda de Falcones, una lata de galletas y una botella de coñac; don Manuel Romillo, una lata grande de escabeche; don Dámaso Alonso, dos latas grandes de sardinas; don Celedonio Pérez, 25 latas de anchoas; don Federico M. y Compañía, una caja con 12 botellas de ron; don Santiago González Salmón, 10 latas de merluza en aceite; don Waldo García, una caja de vino Jerez y otra de moscatel; don Antonio Tazón, 100 latas de sardinas; don Hilario García, dos cajas de galletas; don Juan Gómez Cuevas, 1.000 pastillas de jabón de tocador; don José María Rivero, dos cajas de licor; don Manuel Rivero, una caja con 20 botellas de ron; don Daniel Mazorra, una caja de pescado en conserva; don Francisco Zamanillo, un kilo de chorizos en lata; don Calixto Velarde, 50 latas de sardinas; don Manuel García, siete kilos de sardinas; don Torontino Zamorano, una caja de botellas de Jerez; don Faustino García, las latas de galletas; don Andrés H. A., cuatro kilos de sardinas en lata; don Toribio Cubero, cuatro kilos de chorizos y una caja de galletas; don E. y hijos de Cayetano Sánchez, dos latas de galletas y 12 latas de sardinas; señores Hijos de E. López, dos arrobas de pescado en conserva; don Santiago Díaz, una lata de galletas; don Emilio Bezanilla, 50 latas de sardinas finas y don Valentín Cubero, 10 latas de pescado fino.

Todos estos donativos serán recogidos de la «Unión Cantabra Comercial» y transportados por un camión a los bajos del Ayuntamiento, habilitados convenientemente, encargados por la Comisión de repartirlos entre los soldados que embarquen con arreglo al número y exigencias de los regimientos expedicionarios guardados siempre la Comisión del más amplio e imparcial espíritu.

Mañana publicaremos la segunda relación de donativos en especie.

### MAS DONATIVOS

Los empleados del Banco Mercantil pusieron a la disposición de la «Junta local de agasajo y socorro al soldado» un día de haber para que su producto vaya a engrosar la suscripción abierta en esta capital para agasajar a las fuerzas expedicionarias.

La Junta local expresó al interventor de dicha entidad bancaria su agradecimiento y gratitud por tan humanitario proceder, rogándole lo hiciera saber así al personal a sus órdenes.

La Comisión provincial de la Cruz Roja, y en su nombre su digno presidente don Carlos Hoppe, puso a disposición de la Junta todo el personal y material sanitario de tan benemérita Institución, acordando tener muy en cuenta este ofrecimiento, por si las circunstancias, muy probables, de un desembarco de heridos y enfermos en nuestro puerto o la implantación de un hospital de sangre hicieran necesario el uso de tan generoso ofrecimiento.

También se muestra la Junta sumamente reconocida a la Junta directiva del Círculo Mercantil, que, en pa-

triotica carta, lamenta no haber podido asistir a la reunión de anteayer, pero que salva la omisión ofreciéndose incondicionalmente a la Junta por si ésta necesitara de su concurso y ayuda.

El diputado provincial don Tomás Agüero ha enviado a dicha Comisión local su adhesión en una sentida y patriótica carta.

También el Colegio notarial de Santander se ha adherido a cuantos actos benéficos se organicen en favor de los soldados destinados a Marruecos.

La Comisión nos ruega hagamos público su reconocimiento y gratitud para todos.

### LA FECHA DE EMBARQUE

La Comisión local no puede precisar con exactitud el día que tendrá lugar el embarque de las tropas expedicionarias, creyéndose que éste será del viernes al sábado próximos.

Tan pronto como se reciba la orden oficial señalando día y hora de embarque, se organizará la forma en que se hará la distribución de donativos a los soldados.

De lo que ahora se recaude, como en este puerto se realizarán embarques de diferentes regimientos, sólo se distribuirá una parte proporcional.

Se aseguraba ayer en los centros oficiales que para completar el material de las fuerzas expedicionarias que requieran en plan de guerra, el regimiento de infantería que guarneció esta plaza le proporcionará cuanto necesite de su material de reserva.

### RUMOR DESMENTIDO

Se ha desmentido el rumor que ayer circuló por la ciudad referente a que las fuerzas del regimiento de Valencia vayan a prestar servicio a diferentes puntos de la Península.

## Conferencias de San Vicente de Paul.

La Conferencia de Consolación ha acordado celebrar mañana viernes, a las ocho de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús una misa por el alma del que fué socio de esta Conferencia, teniente coronel don Fernando Alvarez Corral (q. e. p. d.), muerto gloriosamente en la defensa de Monte Arruit.

A esta misa quedan invitados todos los socios de las demás Corporaciones y amistades del finado.

### DE LA «GACETA»

## Disposiciones oficiales.

MADRID, 17.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

### DE LA PRESIDENCIA

Los decretos admitiendo las dimisiones presentadas por el subsecretario de la Presidencia y gobernador civil de Madrid y los relativos al nombramiento de los sustitutos.

### DE MARINA

Autorizando al ministro para que en las formalidades de subasta concurso, adquiera los proyectiles pólvora y material necesario para la Marina de guerra que toma parte en las operaciones de Marruecos.

### DE HACIENDA

Autorizando al Gobierno para que, en vista de las circunstancias creadas con motivo de la campaña de Marruecos, suspenda por medio del decreto aprobado en el último Consejo de ministros, la observancia en los casos que se indican, lo contenido en el artículo quinto de la ley de Administración de Hacienda pública, sobre contratación de servicios y obras públicas.

EL PUEBLO CANTABRO se halla en venta en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de «El Sábato» calle de Alcalá. En Bilbao: En la librería de Teófilo Sámará, Alameda de Manzanedo, y en el kiosco de la estación de Santander. En Burgos: En el kiosco «La Publicidad», de Urzino Bartolomé, plaza del Espolón (Teatro).

## El veraneo de las estrellas

A nuestras gentiles artistas hay que verlas como a los buenos toreros, en la arena. «Samot», entendiéndolo así, oteó la playa del Sardinero, a esa hora en que nuestro bello paraíso marítimo acostumbra a sonreírse de la animación de las playas de más alto linaje, divisó la figura regia de Dora la Cordobesa, jugando con la arena,

A «Samot» se le ha olvidado retirar un poco la placa allá por donde crechias negras de Dorita tienen brillar ofuscador que intriga a las miradas concurrentes al Casino. ¡Lectoras! Aquel brillar de su pelo negro le cuesta a Dorita todas las noches media hora de trabajo incesante. El pelo se unta de una substancia



y en menos que se hace uno de esos couplets raros y atrabiliarios que cantan nuestras estrellas, impresionó la presente fotografía.

Aquí están la bella Dorita, morena toda ella; una prima suya, que la acompaña en sus excursiones teatrales, y un perro lúlu, que tanto conviene a todas las artistas, por no sabemos qué extraños misterios que tal posesión implica. Pero Dorita es muy flamenco, como buena hija de la morisca Córdoba, y el perro lúlu, que se honra escuchando los gipios de su popular dueña, ha sido bautizado con manzanilla con el pomposo nombre de Faraón. ¡Faraón! ¡Esencia de lo gitano!

pegadiza, se pasa el cepillo 364 veces por ambas ondas capilares, se deja secar, y después, con una pequeña horquilla y una grandísima paciencia se van introduciendo los pechos rebeldes, que sí que los hay. ¡Es una obra, caballeros! Más tarde viene brillar magestuoso de aquella cara en la penumbra obligada para que Dora cante, emocionándonos, la letra, tremante de dolor, a la Virgen de la Macarena.

Conque ya saben, señores, que son: Dora, su prima simpática, el perro Faraón. ¡Faraón! ¡Tontería can!

## DIALOGOS CALLEJEROS

—Ya habrá usted visto, distinguido veraneante, que estos días está la capital llena de bote en bote...

—Dígame usted a mí, que estoy durmiendo en la leñera de un hotel, porque los criados han cedido sus camas a mi familia... Le digo a usted que es una delicia esto de viajar...

—Para ustedes que saben lo que es vivir...

—¿A poderse permitir el gusto de veranear le llama usted vivir? Decididamente es usted un satirico... El placer del veraneo se reduce a lo siguiente: a dejar las comodidades de casa, donde hay criados que conocen nuestros gustos y muebles que nos son familiares, y en los cuales tenemos colocadas nuestras cosas; de tal manera, que a ciegas podríamos encontrarlas... a viajar durante dieciséis o dieciocho horas en un coche de primera del ferrocarril, entre gentes que sudan y que se descalzan, por estar más cómodos, y que abusan del que no duerme, solicitándole que ceda un poco de su sitio, donde ya está semiaplastado, o que se vaya al corredor para echarse ellos a la bartola; a andar en un coche de punto, apesadados y molidos, dando vueltas y más vueltas en busca de un hotel, y, al fin meterse en un cuarto, donde hay una cama de Vitoria, una mesilla de noche del siglo XVI, por la edad y no por el estilo—una silla patética y sus buenos cientos de pulgas. Además suele haber criadas desgreñadas y sudadas que, a las tres de la tarde, aún están haciendo limpieza en las habitaciones, y alguna señora antipática y molesta, veraneante también, que come con la servilleta prendida bajo el mentón y sale a la calle con el pelo de dientes en la boca... Estas cosas, como usted comprenderá, no las hay más que en los hoteles...

—Evidentemente cierto, sí, señor. Yo lo he observado en mis viajes, aunque de ello no me haya dado cuenta hasta ahora me usted le dice...

—Además... ¡Sa usted saber para qué salimos de casa? Para que vaya uno a Trouville o a Ostende o a Biarritz, a ver y oír algo nuevo... Pero a Santander y San Sebastián ¡A ver a los mismos señores de Roldán y de López y de Sánchez y de González y de García, que hemos dejado a creído dejar en las neblinas de nuestra procedencia ¡A ver las mismas compañías de teatros y los mismos toreros, e iguales abusos coche

riles e idénticas cosas que hemos pasado atrás...

—Hombre, no vaya usted a compararlo, por ejemplo, a Santander y Cuenca...

—En modo alguno, señor mío. Los cuatruceños habrá aquí pocos y no en tanto que de Madrid, Valladolid y Zaragoza, abundan seguramente... Y si ello es así, cosas nuevas pueden usted encontrarles? ¿El tranvía? ¿El Casino? ¿El teatro? ¿La plaza de toros?

—Hombre, podemos enseñarle el mar, siempre grandioso, y los jardines del paseo de Pereda y afluentes, profundos y largos como simas; la puzina del tranvía, en el Sardinero, y el nuevo templo de la plaza que habrá usted admirado en la plaza de Augusto Linares...

—Ah, sí. ¿Un templo con guirnalda de kermece, su bandera española, percalina alrededor y paredes de colores, como delicado adornado las referidas guirnaldas? ¡Admirable señor, admirable! Eso sí que es novedad para todos, incluso para de Madrid, Zaragoza y Alicante...

—Hay para qué decir que el autor de esta idea de transformar en un templo la plaza de San Fernando, ¡dándole convertida en una de Guisano un verdadero talento!

—¡Toma! ¡Y tanto! ¡Como que no otro hombre! No hay obstáculo que él ni nada que le amedrenta... no hay templo de hierro. Pero hace uno de percalina... ¿Que no banda de música? Se alquila un banda de música... Y así es todo... Es una idea de hombre nuestro alcalde Ayuntamiento de Cabezon de Sal...

—¿Quería comprar a buen precio los opusimos todos los santanderinos como un solo hombre... ¡Digo! ¡Digo! estoy haciéndole el artículo... ¿qué quiere usted que se le olvide más de haber visto el templo de Sardinero?

—Es verdad... ¡Luego dirán que son ustedes los hombres de los hoteles...

En toda la correspondencia dirigida a EL PUEBLO CANTABRO, favor de hacer constar: APARTADO...